

Por la cultura física de la mujer

Mejoremos la raza.

No hacen falta grandes esfuerzos para demostrar la necesidad y la importancia también que tiene la educación física de la mujer; bastará decir que con la debilidad de la madre comienza la del niño. Esto, además de ser una afirmación, es una gran verdad que cada uno puede comprobar, porque los hechos constantemente nos lo ponen de manifiesto; con un poco de observación para recogerlos y otro poco de razonamiento para analizarlos, se confirma lo que decimos; pero después hace falta voluntad para aprovechar las enseñanzas que encierran; si fuésemos más previsores, sacaríamos para el futuro gran provecho de los fracasos pasados.

Constantemente nos lamentamos de la gran mortalidad de niños; para poner algún remedio se toman medidas, se aconsejan remedios, se proclaman procedimientos, y entretanto la mujer sigue con su incultura, aunque a veces aparece muy ilustrada e instruida, pero ignorando de lo que más falta le hace saber, que es educación física para sí y para el niño, ya que éste en los primeros años de la vida, cuando los cuidados que necesita son siempre de educación e higiene física, pues sus necesidades son ó predominan las de orden fisiológico y carácter físico, como son los órganos de la vida y aquellos otros en formación que serán el sostén de otras funciones y otras necesidades que irán apareciendo cuando por evolución lenta de esos órganos físicos estén aptos para cumplir las funciones que les están encomendadas.

La educación física de la mujer! Se dice muy pronto, y aunque se dice educación física, es también intelectual, y sobre todo moral. Esta última condición debiera bastar para que dentro del aspecto general de la educación humana, la educación física preocupara a los gobernantes, a las autoridades de todas clases y categorías, no sólo a las académicas ó docentes, sino a las eclesiásticas, jurídicas y militares. Y, además, debiera preocupar a los escritores y a los artistas. No puedo explicarme cómo la Academia de Bellas Artes de San Fernando, los pintores y escultores pueden tener en el olvido la educación física; á todos interesa, si no por lo que es en sí misma, debiera preocuparles la decadencia de la raza. A los artistas, por falta de belleza plástica; á los militares, por la carencia del vigor corporal; á los moralistas, pedagogos e higienistas, por la incultura, la perversion del sentimiento de la moralidad, el aumento de la criminalidad y las demás funestas consecuencias, como el aumento de la mortalidad en la edad infantil, la mendicidad y su cortejo de vicios; á los sociólogos, estadistas y políticos, por todos los aspectos que la decadencia presenta. Todos, pues, cada uno en su esfera de acción, deben preocuparse en el problema de la educación física. Poca, ninguna esperanza debemos tener en todos estos especialistas; si se progresa es á pesar de ellos y contra ellos; es la masa la que con su esfuerzo contribuye, de modo erróneo unas veces y con mejor sentido otras; pero siempre por instinto de conservación. De modo que la mujer, cuando se dé cuenta de su papel social; cuando sepa que muchos problemas los puede resolver con su intervención decidida; cuando se la eduque, no para la coquetería, sino para empresas más altas; cuando entre en su cerebro algo de luz, hoy en las tinieblas; cuando la voluntad sea más firme y deje de ser esclava voluntaria del que dirán, entonces la humanidad progresará y el hombre será mejor y más fuerte.

Sólo en la acción de la mujer tengo esperanza, porque no creo que haya una sola mujer, aun la más envilecida y abyecta, que siendo madre desee que sus hijos sean en el orden moral unos malvados; en el intelectual, tontos e imbeciles; feos en el aspecto estético, y raquíticos, débiles, contrahechos y enfermizos en el orden físico. Y siendo esto así, ¿por qué no comenzar una era nueva de saneamiento moral y de cultura física? Se ha perdido entre nosotros la crianza; antes había menos instrucción y más crianza; ésta no puede, no debe confiarse sólo al maestro, corresponde á los padres y á la sociedad también.

En esta empresa debe intervenir la mujer; en toda empresa social en que va unida la mujer, el triunfo es seguro; en ésta del mejoramiento de la raza, que es grande, que es primordial, que es humana, la mujer se asociará, no sólo porque á ella le corresponde en primer lugar, sino porque es mujer, porque es madre. Así lo reconoce y lo ha dicho en estas mismas columnas *Una maestra*, que dice: «Creo firmemente que, como maestra y como madre, lo que más debe preocuparme es la educación física de las niñas, sin la cual es perjudicial el desarrollo de sus facultades mentales.»

Así es, puesto que cuando sólo se ejercitan ciertas actividades se produce el desequilibrio, se rompe la armonía y aparecen los desastrosos efectos que el vulgo resume en este pensamiento ó dicho vulgar: «más vale burro vivo que sabio muerto», refiriéndose á los hijos, á esas muertes prematuras de muchachos que fueran una esperanza por ser de niños portentos de talento, pero que olvidaron que la naturaleza tiene como divisa «trabaja ó muere»; la muerte es unas veces moral, otras intelectual y muchas veces física, según que dejaron de actuar las acciones y

sentimientos, las facultades anímicas ó los músculos.

Se lamenta *Una maestra*, porque ella ve las cosas de cerca y toca los resultados, y dice: «Tropezamos con un grave inconveniente en España; no tenemos profesoras de Gimnasia, porque en los planes de estudios no se da importancia á la gimnasia; pues aun estamos en la mayor ignorancia sobre lo que es y cómo debe practicarse esta gimnasia por el sexo femenino.» Mucha, muchísima razón tiene quien así escribe; ninguna importancia se da á la gimnasia higiénica, pues no figura en el plan de estudios de las Escuelas Normales de Maestras ni en la de Maestros. El Estado, cuando se ocupó de este asunto en cumplimiento de una ley (en la que están enterrados los principios fundamentales de la educación física), lo hizo con torpeza tal, que la formación del profesorado de gimnasia, en el que hay personal femenino, aunque no lo parece, comenzó por una ficción, casi podíamos afirmar que por una farsa, puesto que fué comedia, y algo dramática por cierto; siguió por un sainete jocoso, y según van las cosas, quien sabe si tanta ficción terminará en tragedia, en la que terminan los pueblos ignorantes, y sobre todo los débiles.

MARCELO SANZ

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación

Hoy, á las doce de la noche, termina el plazo para inscribirse como alumno en el Instituto Diplomático y Consular y Centro de Estudios Marroquinos, establecido en la Real Academia de Jurisprudencia (Marqués de Cubas, 9). La matrícula es gratuita y las asignaturas son: Geografía económica y mercantil, Historia contemporánea, Evolución de los pueblos asiáticos independientes, Geografía de Marruecos, Colonización general y africana, Legislación aduanera, Derecho internacional moderno, Instituciones musulmanas, Arabe literario y Arabe vulgar.

El Sr. Ossorio se retira de la política

La carta que el Sr. Ossorio dirigió ayer á D. Antonio Maura dice textualmente:

«Excmo. Sr. D. Antonio Maura. Mi ilustre amigo y jefe: De modo entusiasta y consecuente he venido sirviendo, por cuantos medios han estado á mi alcance, la política que usted siente y proclama, y que, en su concepto general, está contenida en la dimisión del Gobierno en 1909, en el discurso de Molinar de Carranza, en la Nota de 1.º de enero de este año, en el discurso de junio ante el Congreso y en la Nota que, con ocasión de la reciente crisis, entregó usted á S. M. el Rey.»

Si de nuevo se presentara ocasión de servir tan nobles y elevados ideales, gusto volvería á prestarle mi colaboración modestísima con la misma buena fe—quizá excesiva—que lo hice hasta ahora. Mas como, por desgracia, las muestras son hoy de todo lo contrario, y yo no me encuentro preparado á simular optimismos cuando me falta la fe, suplico á usted me permita apartarme de la actuación oficial en la vida política y me releve de la dirección que usted me confió de las fuerzas conservadoras de Zaragoza y Huesca, ante las cuales ya di mi último adiós y á las que rindo público testimonio de gratitud por la fidelidad y abnegación que siempre me mostraron.

Con el fervor de siempre y con más cariño que nunca me reitero de usted cordial amigo, g. b. s. m., *Angel Ossorio*.

30-10-913.»

EN PALACIO

CONSEJO DE MINISTROS

Lo presidió S. M. el Rey y duró poco por tener los ministros y el Monarca que asistir al bautizo del Príncipe Ataulfo.

Juró el cargo de ministro de Marina don Augusto Miranda y asistió al Consejo.

El Sr. Sánchez Guerra dió la versión del Consejo á la Prensa.

Fué de gran corrección y de tonos muy sinceros, dijo, el discurso del Presidente.

Informó á S. M. de lo que ocurre más saliente en Méjico é Italia, y respecto á política interior, fué lo más interesante lo que dijo respecto á la actitud del Sr. Maura.

Le consideró jefe indiscutible del partido conservador, y añadió:

—Me causó pena la divergencia que hubo respecto á la constitución del Gobierno, pero esto ni entibió lo más mínimo la cordialidad de relaciones, ni menos afectó á la unión del partido conservador.

Recordando notas que le facilitó el ministro de Estado, habló el Sr. Dato de Marruecos y de los recursos con que se cuenta hasta fin de año.

Algo habló de la conveniencia de distinguir el año económico del año natural.

El ministro de la Gobernación dió cuenta del estado de la huelga de Riotinto, de la situación de Barcelona y de las elecciones municipales, en las que proceden de acuerdo los marroquinos.

Se firmaron los nombramientos de que dió cuenta la Prensa de la mañana y varios de gobernadores.

A Albacete va Castillo Soriano, y á Jaén D. Javier Molina.

A la Dirección de Comunicaciones, don Emilio Ortuño.

MAURA ANTE EL REY

DOCUMENTO HISTÓRICO

Bajo estos dos epígrafes publica nuestro querido colega *A B C* la nota que el señor Maura entregó á S. M. el Rey sobre el problema planteado con la caída del Ministerio presidido por el conde de Romanones.

Dice así: «Si la votación de ayer en el Senado determinase advenimiento al Poder del partido conservador, se añadiría una grave ficción á la serie sistemática de ficciones con que se sustentaron los Ministerios de estos cuatro últimos años. Los estragos de su política (latentes todavía en no pequeña parte) se disimularían con una eventual reyerta intestina, perseverando en la política misma, para cuya restauración en el dominio serviría de puente y auxiliar, durare lo que durare, el Gobierno conservador. No habría mayor deservicio para la causa nacional á que el partido se debe, de que forma principalísima parte la Monarquía. Públicamente expliqué las razones para no compartir la responsabilidad moral de obra semejante.»

Encargarme del Gobierno, no podría significar sino prosecución de la política practicada desde 1907 hasta 1909, salva su adaptación á circunstancias y casos. Arrostrar las naturales hostilidades y superar los obstáculos que en el discurso de estos años se han acumulado metódica y ostensiblemente contra tal manera de gobernar, requiere apoyos proporcionados, y en cada tiempo y ocasión la expectativa de obtenerlos ha de ser apreciada en conciencia por quien acepte el Poder.

Fácilmente se hallarán en el partido conservador personas ilustres y meritisimas cuyos convencimientos les permitirían, no sólo suprimir aquellas hostilidades, sino trocarlas en cooperación fervorosa; pero no sería sino mudando el criterio cardinal y los modos; traería, irremisible y declarado, el fraccionamiento de dicho partido, y las consecuencias de esta división son para consideradas. Me ha preocupado no contraer semejante responsabilidad.

Los ministros de estos años últimos y quienes los apoyaron, después que retuvieron el mando al tiempo de negociar el Tratado con Francia, que dejó pendiente y muy empeorada la capital cuestión de Tánger, y prorrogaron todavía otro año su dominación al tiempo de implantar á su manera el nuevo régimen de la zona española de Marruecos, tienen obligación estrecha de no transferir á otra situación política el desenlace inminente de la campaña militar, que es obra suya. No están menos obligados á poner los medios para no dejar sin dotación el ya inmediato año económico. La insolventia de obligaciones tales no se cohonestan con el achaque crónico de desavenencias personales; tampoco con súbita llamadera de pulcritud constitucional después de larga y complacida mansión fuera de las Cortes y aun fuera del más elemental respeto á la legalidad.—*A. Maura*.—Madrid, 26 de octubre 913.»

BAUTIZO DE UN PRINCIPE

Momentos antes de las doce, y en tres coches de los llamados de París, se trasladó ayer á Palacio la comitiva del Príncipe Ataulfo, último hijo de los Infantes D. Alfonso de Orleans y doña Beatriz de Coburgo.

Occupaban el primer carruaje el señor marqués de Hoyos y la señorita de Beltrán de Lis; el segundo los Infantes D. Carlos y doña Isabel, padrinos, y la comadrona, llevando en sus brazos al egregio niño envuelto en finisimos encajes, y en el tercero los Infantitos D. Alvaro y D. Alonso con sus niñeras.

La comitiva cruzó la plaza de Armas y subió por la escalera principal de Palacio.

La Cámara de Gasparini.

En tan suntuosa estancia se verificó el solemne bautizo de S. A.

En el centro estaba la pila de Santo Domingo de Guzmán, y dando frente á la misma había nueve sitialos para las personas reales. Detrás de estos sitialos se colocaron los jefes de Palacio, las damas de la Reina y los gentileshombres de Cámara con ejercicio y servidumbre.

Las damas concurrían con vestido largo de cuerpo alto, mantilla blanca y espléndidas joyas.

Con la Reina doña Victoria estaba de guardia la marquesa de Comillas; con doña María Cristina la duquesa de la Victoria; con la Infanta doña Isabel la marquesa del Salar; y con la Infanta Luisa la duquesa de Tovar.

Los portadores de las insignias del Sacramento fueron los señores siguientes:

Algódones y salero, conde de Heredia Spínola.

Capillo, marqués de Santa Cristina.

Agumani, duque de la Victoria.

Jarro, duque de Alba.

Toalla, marqués de Bayamo.

Vela, duque de Vistahermosa.

Mazapán, marqués del Salar.

Concurrieron al bautizo la duquesa de San Carlos, Sotomayor, T'Serclaes y Conquista, marquesa de Astaré y condesas del Serrallo y de Aguilar de Inestillas.

También estuvieron presentes las damas particulares de SS. MM. y AA.

Entre los Grandes de España que asistieron recordamos á los señores duques de Tamares, Conquista, Tetuán, Tovar, Béjar, Alburquerque, Gor, marqués de Rafal, Marvais, Portago, condes de Superunda, Plasencia, Guadiana, Revillagigedo, Heredia Spínola y

D. Carlos Nieulant, primogénito del marqués de Sotomayor.

Durante el acto religioso tuvo el Rey de la mano á S. A. D. Alvaro, primogénito del Infante D. Alfonso, que estaba monísimo con un trajeito azul.

La Reina doña Victoria vestía de blanco, doña María Cristina de color perla, la Gran Duquesa Cirilo de blanco, y la madrina, Infanta doña Isabel, de gris con magníficos encajes y joyas.

Concurrieron al bautizo:

El Infante D. Carlos, sus hijos D. Alfonso, con uniforme de teniente de húsares, D. Carlos, doña Isabel, doña María y doña Dolores.

Del Infante D. Fernando sus hijos, don Luis Alfonso, D. José Eugenio, doña Mercedes y doña Pilar, ésta última con su nodriza.

El Monarca vestía uniforme de gala de capitán general, y los Infantes de general y jefe de la Escolta Real, respectivamente.

A la derecha de las personas reales estaban los ministros de la Corona, el Cuerpo diplomático, representado por el nuncio, los embajadores de Rusia, Alemania é Italia, los jefes de misión y encargados de negocios, que luego fueron presentados á SS. MM., los caballeros del Toisón, los presidentes de los altos Tribunales y las autoridades.

Enfrente á SS. MM. y AA. ocupaban una tribuna los mayordomos de semana, la oficialidad del regimiento del Rey, á la que pertenece el Infante D. Alfonso, y los médicos de Cámara.

En ángulos del salón se hallaban la casa militar, la oficialidad de Alabarderos y de la Escolta, los gentileshombres y el clero palatino.

A la izquierda de SS. MM. estaban el obispo de Oviedo y el prior de las Ordenes militares.

Administró las aguas bautismales el señor obispo de Sión, asistido de capellanes de honor.

El Príncipe Ataulfo no lloró.

Terminado el bautizo fueron SS. MM. y AA. á visitar á la Infanta doña Beatriz.

Tomas de posesión

El ex director de Primera enseñanza, señor Royo Villanova, dió ayer mañana posesión al Sr. D. Eloy Bullón, del cargo de su dirección.

El Sr. Royo Villanova manifestó en ese acto que aunque el decreto orgánico establece que esta dirección es técnica y no política, él, antes político que técnico, ha creído de su más elemental obligación seguir al señor conde de Romanones en la oposición.

Después hizo cumplidos elogios del Sr. Bullón, relatando sus méritos y cualidades personales.

El Sr. Bullón, elocuentemente, dió las gracias al Sr. Royo Villanova, y en un largo discurso relató su amor á la enseñanza y sus propósitos de dedicar sus conocimientos y su grande actividad y buena voluntad al fomento de la cultura en España.

Ambos señores fueron muy aplaudidos por el alto personal de la casa.

D. Fernando Weyler reunió ayer en el salón del ministerio de Instrucción pública al alto personal de la casa, ante el que, después de hacer grandes elogios del Sr. Silvela (don Jorge) le ha dado posesión del cargo de subsecretario del ministerio de Instrucción pública.

A las cinco de la tarde tomó ayer posesión de su alto cargo el nuevo director general de Correos y Telégrafos, D. Emilio Ortuño.

Le dió posesión el ministro de la Gobernación, Sr. Sánchez Guerra, que hizo en breves y elocuentes frases el elogio del Sr. Ortuño y del director saliente, D. Luis Armiñán.

El Sr. Armiñán tuvo palabras de salutación afectuosa para su sucesor y de despedida para los que hasta hoy han sido sus subordinados, de los que dijo ser amigo antes que jefe.

El Sr. Ortuño saludó á los Cuerpos de Correos y Telégrafos, manifestando la íntima satisfacción que le producía verse de nuevo dirigiéndolos, y ofreció laborar por su prosperidad, con la ayuda y colaboración de los empleados.

Grandes aplausos merecieron los discursos de los ilustres hombres públicos.

El Sr. Armiñán fué despedido cariñosamente por el personal, entre el cual deja gratos recuerdos, á pesar de su corta gestión al frente de la dirección de Comunicaciones.

TIRO NACIONAL

Representación de Madrid.

La semana pasada envió el ministro de la Guerra un cajón de cartuchos de guerra Mauer, y esta Junta directiva, para estimular al ejercicio del tiro, y á fin de que el beneficio sea general, acordó facilitar el cargador á 0,25 pesetas á todos los señores tiradores que tomen parte en el actual concurso de tiro.

Siguen animadísimas las series ilimitadas, tanto en fusil como en pistola, habiendo conseguido las tres categorías de lazo, medalla y diploma de tirador en fusil los Sres. Ortega y Rodríguez Somoza.

A medida que obtienen una de dichas categorías, se les entrega el distintivo á ella correspondiente.

El día 1.º de noviembre se celebrará por la tarde el concurso para señoras y señoritas, siendo libre la admisión al mismo, suponiéndose que estará muy concurrido de matriculadas, las que con su agradable presencia darán una nota de gran alegría.

MARRUECOS

De Melilla

Equivocación fatal.

MELILLA. (Jueves, tarde.) En la posición de Ishafen ha ocurrido la última madrugada un accidente, motivado por una equivocación, que resultó de fatales consecuencias.

Antes de hacerse la descubierta, salió fuera de las alambradas el cabo Jaime Pérez.

Poco después, el centinela del parapeto vió un bulto, que se aproximaba, y creyendo que se trataba de un moro, y pareciéndole sospechosa la actitud del bulto que avanzaba, disparó su fusil, hiriendo gravemente al cabo.

Después de curado el herido, fué trasladado á la plaza.

Otro accidente.

En Segangan fué despedido del caballo que montaba el soldado de Alcántara Gumersindo Rivas.

Se produjo una herida grave en la cabeza.

Telegrama á la Prensa.

El Presidente de la Asociación de la Prensa ha recibido un expresivo telegrama que en nombre de los legionarios franceses le ha enviado M. Gennert, manifestándole el entusiasmo que han tenido al conocer la entusiasta acogida que ha tenido en España monsieur Poincaré.

Termina el despacho con vivas á España y á Francia.

Sin novedad.

No ocurre novedad en este territorio.

De Larache

TELEGRAMA OFICIAL

LARACHE 29, 6,30. Comandante general á ministro Guerra.

Hoy llegó á Cuesta Colorada convoy con 75 quintales de harina y 42 cebada.

Ha fallecido en Arcila soldado Guadalupe Angel Martínez Martí. Se ahogó en vado de Kerma soldado Reina Felipe Sánchez Gil.

Temporal reinante, realmente terrible, causando grandes estragos en puerto; para atenuarlos hice acudir fuerzas guarnición de ambas orillas Lucus, salvando la mayor parte mercancías almacenadas en muelle y playa.

Como se espera mañana jueves mayor marejada, tomo providencias para salvar cuanto se pueda, pues coinciden á dificultar la situación temporal de mar con avenida Lucus.

Sin más novedad.

De provincias

Orden de embarque.

CADIZ. (Jueves, tarde.) La orden de plaza dispone que á las seis de esta tarde embarquen los jefes y oficiales de todos los Cuerpos, 160 voluntarios y otros soldados en el vapor *Fernández Silvestre*.

A las ocho de la noche zarpará el vapor para Larache.

Varios soldados voluntarios, aragoneses y de otras regiones, estuvieron en el Gobierno Militar á reclamar el pago de los premios reglamentarios, antes de embarcarse, para poder comprar ropa y girar alguna cantidad á su familia.

FIRMA DE GUERRA

S. M. el Rey ha firmado los decretos siguientes:

Nombrando director general de la Guardia Civil al teniente general D. Agustín Luque y Coca.

—Idem consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina al vicealmirante de la Armada D. José Morgado y Pita da Veiga.

El coronel Cavalcanti

En los círculos militares se considera seguro el ascenso á general del coronel Cavalcanti, que además de figurar en el primer tercio de la escala está en posesión de la cruz laureada de San Fernando.

Los españoles pecan de olvidadizos; pero por muy grande que sea el olvido no puede llegar á que del recuerdo se borre el hecho glorioso de Taxdirt, tan glorioso, que dió lugar á que su nombre fuese inscrito en uno de los pasadores de la Medalla de Melilla, y perpetuado con la creación de un Regimiento de Caballería que de Taxdirt se llama.

La noticia del ascenso del coronel Cavalcanti ha producido gran satisfacción entre los militares, y más especialmente entre los del Arma de Caballería, siendo unánime el aplauso que se tributará al general Echagüe si la noticia se confirma.

Vaya por adelantado nuestro aplauso para el ministro, con la enhorabuena para el coronel Cavalcanti.

SOBERANOS Y PRINCPES

La boda del Príncipe de Gales.

BERLIN. Un periódico anuncia que muy en breve se celebrará el matrimonio del Príncipe de Gales con la Princesa Taciana de Rusia.

El Rey de Suecia.

STOKOLMO. El Rey Gustavo de Suecia está ya muy mejorado.

Asistirá á la fiesta del jubileo del regimiento de la Guardia.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
31 de octubre de 1863.

PARIS, 30. El Memorial Diplomatique dice que el Emperador ha dirigido una carta a la Reina de España, agradeciendo la cordial acogida hecha a la Reina, y al Rey a ir a Francia.

La Reina ha respondido verbalmente a M. Barrot que agradece infinito tan graciosa invitación; pero que a causa de su estado interesante, le era imposible indicar la época precisa de cumplir su ardiente deseo de visitar a Francia y a su augusto Soberano.

PARIS, 30. El Rey ha sido recibido en Atenas con gran entusiasmo.

En Polonia los insurrectos han destruido el puente del ferrocarril y entrado en Peitrkow-Bal.

¿HA RESUCITADO USTED?

Lo enterraron y se pasea tranquilamente

La sorpresa del gendarme

PARIS. Despachos de Bourges dan cuenta de lo que sigue:

Hace varios días fué encontrado en el río Cher el cadáver de un viejo desconocido.

Varias personas fueron llamadas para que procedieran a la identificación, y dijeron que se trataba de un cantor ambulante muy conocido en la comarca, Victor Yon, de cincuenta y cinco años de edad.

Los gendarmes de Saint Amand, que fueron quienes retiraron el cadáver del río, lo entregaron al juez de Ainay-le-Vieil, que ordenó su inhumación.

Ayer, uno de dichos gendarmes encontró en un camino a un individuo de aspecto sospechoso. Pidió sus papeles y el individuo contestó con flemas:

—No lo tengo; pero todo el mundo sabe quién soy en el cantón. Me llamo Victor Yon. Me gano la vida como cantor ambulante.

—Miente usted—dijo el gendarme con energía—y va usted a ir a la cárcel en seguida.

—¿Cómo que miento? Yo soy Victor Yon.

—Victor Yon se ahogó en el río Cher.

—¿Que yo me he ahogado?

—Victor Yon se ahogó en el río Cher y su cuerpo ha recibido sepultura en el cementerio de Ainay-le-Vieil.

—¿Está usted seguro?

—Intervene en el asunto.

—Entonces ¿quién soy yo?

—Un embustero. Venga conmigo.

—¡Yo soy Victor Yon!; Yo no me he ahogado en el Cher!; Yo no estoy enterrado en el cementerio de Ainay-le-Vieil!; Yo vivo, respiro, ando, hablo, y si no he comido hoy no ha sido por falta de apetito, sino de víveres!...

Su acento era tan sincero, que el gendarme dudó.

—¿Ha resucitado usted, por lo tanto?

—¡No, señor!; No he fallecido nunca!

Al fin, Victor Yon probó que estaba bien vivo.

Y los gendarmes se preguntan quién es el desconocido cuyo cadáver recogieron flotando sobre las aguas del río Cher.

UNA CONFERENCIA

Las últimas relaciones de Amundsen y Scott

CRISTIANIA. Evans, el segundo de la expedición antártica de Scott, ha dado en la Sociedad de Geografía una conferencia acerca del fin trágico de Scott.

Expresóse en estos términos:

«Llegados al Polo Sur, sufrimos una gran decepción, porque encontramos allí la tienda de campaña de Amundsen y la bandera noruega.»

Allí advertimos también las huellas de los perros y de los trineos, lo cual indicaba que se nos habían anticipado los noruegos.

Scott pronunció solamente estas palabras: «Es una decepción cruel; lo siento por mis valerosos compañeros.»

Sin embargo, y a pesar de todo, se decidió realizar todo el plan de la expedición.

La tienda de campaña de Amundsen fué la admiración de Scott. Estaba sostenida por un tronco de bambú.

Dentro de la tienda se encontró una carta de Amundsen a Scott, en la cual el explorador noruego pedía se enviase al Rey Haakon un pliego depositado en el sitio donde los expedicionarios habían plantado el asta del pabellón noruego.

La situación en Méjico

Petición yanqui.

WASHINGTON. El ministro de Negocios Extranjeros, Bryan, ha confirmado que ha dirigido nota a todos los Gobiernos europeos rogándoles se abstengan de tomar decisiones acerca de Méjico mientras los Estados Unidos no precisen su actitud.

Francia, Alemania e Inglaterra han contestado prometiendo hacerlo así, y Bryan espera que los demás Gobiernos europeos harán lo propio.

Conferencia.

WASHINGTON. Mr. Bryan ha conferen-

ciado con el Presidente, Wilson, acerca de la situación de Méjico.

Tomaron algunos acuerdos relativos a la eliminación de Huerta.

Quiéren que sean hechas en Méjico unas elecciones presidenciales sinceras, que pongan a la cabeza del Gobierno a un hombre con arraigo en el país.

¿Blanquet será Presidente?

MEJICO. Se asegura que si en las nuevas elecciones presidenciales triunfan las candidaturas Huerta y Blanquet, el primero no aceptará y el segundo se encargará del mando.

Felixistas presos.

NUEVA YORK. Siete amigos de Félix Díaz han sido presos en Veracruz y enviados a Méjico.

Se les acusa de haber intentado provocar una revolución.

Créese que serán fusilados.

Acorazados a Veracruz.

NUEVA YORK. Cuatro acorazados yanquis han zarpado para Veracruz.

Llegarán el lunes próximo.

Esperando la intervención.

WASHINGTON. La situación de Méjico sigue embrolladísima.

En esta capital se cree que el Presidente de los Estados Unidos encontrará una fórmula para intervenir en aquella República.

IMPRESIONES VATICANAS

EL GABINETE DATO

ROMA. En los círculos vaticanistas ha causado excelente impresión el advenimiento de los conservadores al Gobierno español, bajo la presidencia de D. Eduardo Dato.

Créese en ellos que el nuevo ministerio irá de perfecto acuerdo con el Vaticano en la cuestión religiosa.

Opínase que la Santa Sede vivirá con él en íntima cordialidad, y que no volverán a producirse las querrelas y tirantezas que marcaron, por su política especial, las últimas etapas liberales españolas.

Se asegura que en el próximo Consistorio serán nombrados por el Papa dos nuevos cardenales españoles, en sustitución de los fallecidos, fray Gregorio Aguirre y Vives y Tutó.

Tribunales

Un pleito de 165 millones.

ARGEL. La primera Sala del Tribunal de Apelación de Argel juzga estos días un pleito muy importante.

Son abogados los ex ministros René Viviani y Jean Cruppi.

Se trata de que los herederos del general Ben Aïad reclamen del Gobierno tunecino la restitución de los bienes de éste y de las rentas acumuladas de los mismos, que hacen un total de 165 millones de francos.

El general Mahmud Ben Aïad fué, durante doce años, dueño absoluto de la Hacienda tunecina.

Aprovechóse de ello para acumular una fortuna enorme, y en 1850 se fué a Francia, llevándose sumas considerables y disponiendo de valores que no debía tocar.

Se hizo naturalizar francés y luego fué a vivir a Constantinopla.

En 1854, el Bey de Túnez mandó hacer un balance y comprobó que el general y ministro se había llevado lo que no le pertenecía.

Y en vista de ello protestó ante Napoleón III y además hizo embargar los bienes que había dejado Ben Aïad en Túnez, evaluados en 40 millones de piastras.

Ben Aïad murió en 1880.

Sus hijos entablaron inmediatamente un pleito.

Decían que aun cuando fuera cierto que hubiera habido déficit, no era esta una razón para mantener un embargo perpetuo.

Piden una liquidación y la devolución de lo que creen les pertenece.

Desde 1880 sostiene el pleito.

El Tribunal civil de Túnez se declaró competente, no obstante las protestas del Gobierno tunecino.

Y ahora ha ido el asunto en apelación ante el Tribunal de Argel.

ESTADISTICAS

Lo que pagan los franceses a sus Municipios

PARIS. En el Journal des Economistes ha sido publicado un artículo donde se calcula lo que pagan los ciudadanos franceses a sus respectivos Municipios.

Helo aquí:

El vecino de París paga, en concepto de cargas municipales, 88 francos al año.

Los vecinos de ciudades de más de 100.000 habitantes, 40 francos.

Los de ciudades de 30 a 100.000 habitantes, 20.

Los de ciudades de 20 a 30.000, 24.

Los de ciudades de 10 a 20.000, 21.

Los de ciudades de menos de 10.000 habitantes, 11 francos.

Lyon y Reims son las ciudades más ricas y mejor administradas de Francia.

Los vecinos de Dunkerke, Tourcoing y Grenoble son los que pagan más, proporcionalmente.

El cálculo anterior es por habitante, no por cabeza de familia.

Así, pues, un vecino de París que tenga esposa y tres hijos, pagará, por término medio, a su Municipio, 440 francos anuales.

EN RAMBOUILLET

CONSEJO DE MINISTROS

Varios proyectos.

PARIS. Todos los ministros, a excepción del de Marina, salieron esta mañana, a las ocho, de la estación de los Inválidos, en tren especial, para Rambouillet, con objeto de celebrar Consejo bajo la presidencia de monsieur Poincaré.

Llegaron a Rambouillet a las nueve, e inmediatamente comenzó el Consejo.

El ministro de Negocios dió cuenta detallada de la actual situación exterior, y puso después a la firma del Presidente varios nombramientos diplomáticos.

Al actual ministro plenipotenciario en Luxemburgo, M. Ganderax, se le deja en situación de disponible.

Para sustituirle se nombra a M. Mollard, que era jefe del Protocolo.

Y para este cargo se designa a M. Martin. El Consejo examinó después el presupuesto para 1914, que el martes próximo será depositado en la Cámara.

Después se firmaron los nombramientos de varios altos jefes militares.

El presidente del Consejo y los ministros de Instrucción pública y Bellas Artes pusieron a la firma el nombramiento de M. Rouche de director del teatro de la Gran Opera, por un período de siete años, a partir de 1914.

Le acompañará, como director de música, M. Chevillard.

Luego se ocuparon los ministros de las negociaciones internacionales celebradas y de las recompensas que los franceses han obtenido en la de Gante.

El ministro de Trabajo dió a conocer a sus compañeros el informe dado por la Comisión del Senado acerca de la ley que fija en ocho horas la jornada en las minas.

A las dos de la tarde regresaron todos los ministros a París.

De los Balkanes

Petición rechazada.

BERLIN. Despachos de Constantinopla dicen que el Gobierno turco ha pedido a Inglaterra le envíe funcionarios capaces de implantar en Anatolia las reformas administrativas proyectadas.

Agregan estos despachos que Inglaterra se ha negado a ello.

Petición atendida.

BERLIN. El Gobierno turco ha pedido al alemán le envíe 42 oficiales para reorganizar su Ejército.

Dichos oficiales han salido ya para Constantinopla.

EN CASABLANCA Y ORAN

Tempestad y naufragios

Vapor español que se pierde.

PARIS. Comunican de Casablanca que desde aquellas costas a las de Orán se ha desarrollado una tempestad horrible, que ha causado grandes estragos.

El vapor griego «Missolonghi», el alemán «Martini» y otros dos cuya nacionalidad se desconoce, han naufragado, perdiéndose totalmente.

También han naufragado el español «Liria» y el paquebot «Caravelle», de la Compañía General Transatlántica francesa.

Hay numerosos ahogados.

Desde Rabat dicen que el vapor «Mauritania», que se encontraba en Orán, rompió las amarras y salió a alta mar, donde se encuentra en situación comprometidísima.

El vapor «Liria» es de la matrícula de Valencia, de 722 toneladas, y pertenece a la Compañía Española de Navegación.

El «Mauritania» es de 492 toneladas y pertenece a un armador particular establecido en Orán.

La tempestad fué de las más imponentes que se recuerdan.

Varios vapores de los mencionados fueron proyectados por las olas contra las rocas de frente a Salé, y allí se deshicieron.

Los tripulantes de tres de dichos buques se salvaron, a excepción de ocho hombres que han desaparecido.

En la Compañía General Transatlántica no se sabe todavía si el «Caravelle» se ha perdido ó solamente ha sufrido averías.

Más detalles del temporal.

TANGER. (Jueves, noche.) Recibense graves noticias de los desastres que la furia del temporal ha causado en Casablanca y otros puntos de la costa occidental de Marruecos.

Según los últimos informes, en Casablanca el aspecto del mar era imponentísimo.

Dos barcos, uno italiano y otro griego, rompieron sus amarras y fueron a estrellarse sobre la costa, sin que fuera posible prestarles ninguna clase de auxilios.

Los buques desaparecidos se llamaban «Miselanne» y «Martini».

El vapor francés «Caravelle» y el español «Liria» fueron arrastrados hacia los arrecifes, donde han quedado en situación sumamente comprometida, pues las olas barman violentamente las cubiertas.

Cuantas tentativas se han hecho para salvar a los tripulantes de estos dos últimos vapores han resultado infructuosas hasta ahora por la furia del oleaje.

La muchedumbre contempla angustiada desde el puerto la situación peligrosa en que se encuentran ambos barcos, que créense perdidos si no amaina pronto el temporal.

Las tripulaciones del «Miselanne» y del «Martini» han perecido, y las olas han arrojado a la playa restos de los dos buques y bastantes cadáveres.

Créese que no se ha salvado ninguno de los tripulantes.

El «Liria» y el «Caravelle».

A última hora el temporal amaina, y se cree que podrán ser salvadas las tripulaciones del «Liria» y el «Caravelle».

En Rabat.

Los efectos del temporal se han dejado sentir con las mismas proporciones en Rabat.

Al salir del río el vapor «Mauritania» fué empujado hacia la costa y encalló, quedando en situación muy crítica y sin que se le pudiera prestar auxilios.

Tripulado por el diablo.

El vapor «Pinto», que anteaer rompió las amarras, tuvo la fortuna de llevar un ancla a la rastra, que se clavó en un buen fondeadero, salvándose de una destrucción cierta.

Como no llevaba nadie a bordo, los moros dicen que el buque va tripulado por el diablo, el cual hizo las maniobras para el salvamento.

Efectos del temporal.

Están paralizadas por el temporal todas las operaciones en la región de Alcázar y Arcila.

Este puerto y el de Larache están incomunicados por mar, y se estima preciso que se envíen grandes cantidades de víveres y municiones de Cádiz y Algeciras, antes de que los temporales de invierno cierren por largo tiempo estas barras.

MISCELANEA

¿Otra revolución?

LONDRES. En Shanghai fué ayer asesinado un revolucionario chino.

El hecho ocurrió en el barrio de las concesiones extranjeras.

Sobre el cadáver fueron hallados varios papeles, que prueban que los republicanos enemigos de Yuan Shi Kai están tramando otro movimiento revolucionario.

Pidiendo informes.

VIENA. Ayer el embajador de Inglaterra estuvo en la Ballplatz (ministerio de Negocios Extranjeros) y pidió noticias acerca del escándalo de la Canadian Pacific.

Dijéronle cuanto se lleva averiguado hasta la fecha acerca de los procedimientos de dicha Agencia de emigración.

Preso por fraudes.

NUEVA YORK. Ha sido preso, por ser autor de fraudes a la Aduana, el dueño de una de las casas de encajes y velos más importantes de esta ciudad.

Se le pondrá en libertad provisional, bajo la fianza de 10.000 dólares.

La situación de El Hiba.

MAZAGAN. La situación del pretendiente El Hiba no puede ser más crítica.

Está imposibilitado de todo movimiento; pues por un lado tiene las tropas que le persiguen, y por otro las tribus afectas al Maghzen.

Los indígenas del Congo.

LISBOA. Noticias llegadas del Congo portugués dan cuenta de un encuentro que las tropas de esta nacionalidad han tenido con los indígenas.

Las bajas de los portugueses han sido dos muertos.

Nesfarina endurece los huesos, da vigor a los músculos, temple a los nervios, glóbulos rojos a la sangre. Borobio, cat. Zaragoza.

ASUNTO RUIDOSO

LOS RESTOS DEL «JENA»

Granadas francesas a Italia.

MARSELLA. Al ocurrir hace años la explosión que dió origen a la pérdida del acorazado Jena, la Marina vendió los restos de dicho buque a un Sindicato establecido en Génova.

Este Sindicato envió al ingeniero Cesano a dirigir las tareas de desmontar los restos del acorazado, que quedó en las cercanías de Tolón.

No mucho después de comenzar dichos trabajos, fué encontrado en la cala un depósito de carbón, cuyo valor, según parece, ascendía a 16.000 francos.

Más tarde fueron halladas entre los restos del acorazado unas granadas que no habían hecho explosión.

El ingeniero antes mencionado hizo venir a un hermano suyo, que es oficial del Ejército italiano.

Dicho oficial se ha llevado a Italia las granadas de referencia, al objeto de que las examine el Estado Mayor de aquel Ejército.

La Prensa de París se muestra asombrada por este hecho y dice que en modo alguno han debido esas granadas, de fabricación francesa, ir a parar a Italia.

Se ve en esto el principio de una campaña periodística que acaso sea muy ruidosa.

JAQUECAS

DOLOR DE CABEZA
SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerolina Monreal, más eficaz que la antipirina ó inofensiva. Una y 8 ptas. caja. Arenal, 2. Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla.—«El Globo», Laraña 4.—Barco, Andreu, Uriach y Rivas.

ERA UN PELIGRO

Los «rascacielos» reglamentados

NUEVA YORK. La Comisión central de Obras públicas ha presentado al Gobierno un informe declarando la necesidad de limitar la altura de los edificios que se construyan.

Trátase de disminuir las dimensiones de las casas llamadas «rascacielos» (skyscrapers).

La de Woolworth, construída hace poco, tiene cuarenta y siete pisos.

Cuando estuvo terminada, mucha gente dijo que vendría un tiempo en que Nueva York tuviera casas de cien pisos.

Los arquitectos declararon entonces que, desde el punto de vista técnico, nada se oponía a que se construyeran edificios con esa altura.

Pero, teniendo en cuenta únicamente la seguridad del público, el jefe del Cuerpo de bomberos de Nueva York pidió que se acordase limitar reglamentariamente la altura de los «rascacielos», y en vista de ello, y oído además el parecer de algunos técnicos, la Comisión central de Obras públicas ha hecho suya la petición del Cuerpo de bomberos.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

RELOJES- O SERA
Siempre novedades, Joyería y Relojería
Parisién.—Carretas, 6.

Automóviles PEUGEOT
PRIMERA MARCA RECONOCIDA
Madrid: Particular de Covarrubias, 1. San Sebastián: Garage Victoria.

Pañerías del Norte
Casas en Bilbao, San Sebastián y Burgos.
Apertura en Madrid en 1.º de octubre. Mayor, 55, esquina a Siete de Julio. Paños y novedades. Gran surtido. PRECIO FIJO. Se ha recibido un surtido de Impermeables Ingleses.

GALLETAS saludables de González. El mejor purgante conocido.

QUESOS DE BOLA Y NATA
La mejor marca 1,15 y 1,50 medio kilo.
Esparteros, 10, ultramarinos, tel.º 2.977.

El día 2 de noviembre aparecerá el Duende
Neurastenia, anemia y debilidad general? su curación con el Miogenol, 5 ptas. farmacias.

Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de la CENTRAL. Tel.º 903.

Aguas de Villaza (Verín)
Curan las dispepsias y la neurastenia.

DOLOR DE CABEZA
SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerolina Monreal, más eficaz que la antipirina ó inofensiva. Una y 8 ptas. caja. Arenal, 2. Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla.—«El Globo», Laraña 4.—Barco, Andreu, Uriach y Rivas.

Curación del resfriado en 24 horas
Al sentir los primeros síntomas del enfriamiento, lo único práctico es proveerse de una cajita de Pellets del Dr. Mackenzey, ya que la experiencia ha demostrado su absoluta eficacia para curar los resfriados en 24 horas. No es menester hacer cama para sudarlo y perder tiempo; los Pellets hacen su trabajo mientras seguís en vuestras ocupaciones diarias; a las primeras tomas se notará alivio, cesarán el estornudo, la asquerosa destilación mucosa, el lagrimeo; se corregirá la pesadez de cabeza, el estado febril, y a las 24 horas estará usted curado. Los Pellets matan los microbios del resfriado, vigorizan el sistema, dándole vitalidad para resistir a las consecuencias de las variaciones de temperatura y curan la susceptibilidad catarral en todos los que al menor cambio del tiempo cogen un resfriado. Se venden en todas las farmacias a ptas. 1,50 la caja.

RELOJES- O SERA
Siempre novedades, Joyería y Relojería
Parisién.—Carretas, 6.

Automóviles PEUGEOT
PRIMERA MARCA RECONOCIDA
Madrid: Particular de Covarrubias, 1. San Sebastián: Garage Victoria.

Pañerías del Norte
Casas en Bilbao, San Sebastián y Burgos.
Apertura en Madrid en 1.º de octubre. Mayor, 55, esquina a Siete de Julio. Paños y novedades. Gran surtido. PRECIO FIJO. Se ha recibido un surtido de Impermeables Ingleses.

GALLETAS saludables de González. El mejor purgante conocido.

QUESOS DE BOLA Y NATA
La mejor marca 1,15 y 1,50 medio kilo.
Esparteros, 10, ultramarinos, tel.º 2.977.

El día 2 de noviembre aparecerá el Duende
Neurastenia, anemia y debilidad general? su curación con el Miogen

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Face cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
31 de octubre de 1863.

Tenemos noticias de Archidona referentes a las reos que fueron ejecutados el 27, a la una de la tarde; pero no alcanzan a darnos detalles de la ejecución a causa de salir el correo casi a la misma hora y estar escritas con anticipación. A las dos de la tarde del 26 fuéron puestos en capilla, y a las nueve de la mañana del 27 recibieron el viático, hallándose, al parecer, contritos y llorando mucho. Han comido y bebido regularmente. En la noche de dicho día 27, Montero dijo que no quería tomar ya nada, y el Gallego le replicó: «Compañero, coma usted, que tripas llevan, piernas, y no tema.» Desgraciadamente, éste, aun cuando confesó y comulgó como los demás, después se ha mostrado descreído hasta el punto de llegar a escandalizar a los que le han oído. Niega que haya infierno y gloria, y con cinismo ha dicho que su alma, así que le aprietan la corbata, no tendrá por dónde salir, y por consiguiente se hará polvo con el cuerpo. Dos horas antes de salir para el patibulo continuaba en tan fatal estado.

Un buque ardiendo

VIGO. (Jueves, tarde.) Esta mañana ha entrado en este puerto el vapor alemán «Kalmimos». El constante pitar de las sirenas en demanda de auxilio hizo que todos fijaran sus miradas mar adentro, donde vieron que navegaba con rumbo a este puerto un barco que, incendiado, reclamaba auxilio. De la parte de popa del «Kalmimos» salía una gran columna de humo. Inmediatamente innumerables vapores de pesera rodearon el vapor incendiado; pero nada se pudo hacer en su auxilio. Las dotaciones de los barcos de guerra españoles «María de Molina» y «Urania», y la del crucero inglés «Cumberland», tampoco pudieron sofocar el incendio, a pesar de los esfuerzos titánicos que hicieron. En seguida llegaron al costado del buque los bombines y otros elementos del servicio de incendios. El fuego dominaba por completo el sitio en que están las bodegas y parte de las carboneras. Para poder realizar mejor los trabajos de extinción se llevó al buque a la ensenada grande, donde se le encalló en la playa Regarenda, y desde el aljibe León, con su potente bomba, se procuró anegar los departamentos incendiados. Se teme que el buque se pierda. El «Kalmimos» procedía de Hamburgo, con carga general, y se dirigía a Constantinopla. Milagrosamente no han ocurrido desgracias personales. La dotación del buque está extenuada de los esfuerzos que ha hecho para intentar extinguir el fuego.

UN NAUFRAGIO

El capitán del buque se suicida

Vapor encallado. VILLAGARCIA. (Jueves, noche.) El vapor Antonio Velázquez, que había salido de este puerto, encalló a las cinco de la madrugada en una piedra cerca de Salvora. Al darse cuenta del siniestro se suicidó el capitán, D. Marcelino Muñoz, estando en cubierta. La tripulación se ha salvado. Se está procediendo a salvar el cargamento. El casco del buque es muy difícil que pueda ponerse a flote. Pertenecía este vapor a la Compañía Asturiana, y se dirigía a Coruña. Se dice que originó el siniestro el que faltó el timón, y el mar echó el barco sobre las piedras.

Desde Arosa.

FERROL. (Jueves, noche.) En la Capitania general se ha recibido un telegrama del ayudante de Marina de Arosa, participando que el vapor Antonio Velázquez tocó en un bajo y se perdió totalmente, salvándose la tripulación. El capitán del barco, D. Marcelino Muñoz, se suicidó.

La huelga del Arsenal

Se agrava la huelga. FERROL. (Jueves, tarde.) Se ha agravado seriamente la huelga que sostienen los obreros del Arsenal. La Guardia Civil se ha visto obligada a cargar contra los obreros. Es casi seguro que se irá a la huelga general. Los ánimos están excitadísimos. Es esta la mayor huelga que se ha conocido en Ferrol. Aumenta el paro. FERROL. (Jueves, noche.) Ascende a 2.400 el número de huelguistas del Arsenal. La Policía cerró el Centro social, por no tener los huelguistas permiso para reunirse en él, ya que el paro se hizo sin notificarlo oportunamente. Se dice que muchos de los huelguistas reanudarán el trabajo mañana. Hoy han secundado el paro 687 obreros que seguían trabajando en el Arsenal y el Astillero. Intervención infructuosa. FERROL. (Jueves, noche.) A pesar de la

intervención del alcalde con la Empresa y los obreros del Arsenal, nada se ha podido resolver relativo a la terminación de la huelga.

Esta perjudica grandemente tanto a la Empresa como a los huelguistas, que llevan ya nueve días sin percibir sus jornales.

Adhesiones al paro.

Los huelguistas han conseguido que se les unan otros obreros, entre ellos los carreteros, con cuyo paro aumentan las dificultades para la marcha de diversos trabajos.

El cierre del Arsenal.

Se asegura que si los huelguistas persisten en su actitud, la Empresa se verá obligada a cerrar el Arsenal.

Esta medida perjudicaría a todos los obreros en general.

Signe la huelga.

HUELVA. (Jueves, noche.) La Cámara de Comercio, en representación de los gremios, ha telegrafiado al Gobierno pidiéndole que intervenga en la solución de la huelga, para evitar el grave conflicto que se avecina. El pequeño comercio ha repartido entre los obreros 443 bonos durante la semana, donando 1.145 pesetas; el Ayuntamiento donará 500 pesetas.

La Casa del Pueblo de Madrid ha ofrecido la solidaridad moral y material, y la Unión General de Trabajadores de España apoyará a los huelguistas, pidiendo la solidaridad a Sociedades extranjeras. La situación se agrava por momentos y comienza a dejarse sentir el hambre.

ANDALUCIA

Exámenes en la Escuela Naval.

CADIZ. (Jueves, tarde.) Han aprobado todos los ejercicios los alumnos D. José Gómez Moreno, D. Juan Montes Villalonga, D. Oscar Martínez Molina, D. Angel Tapia Martínez y D. Pascual Cervera Cervera.

En Aritmética teórica y práctica han sido aprobados D. Tomás Rivero, D. Nicolás Piñero, D. Juan Luis de María, D. Vicente Palacios y D. Emilio Cano Manuel.

Los aprobados totalmente son 19, quedando seis plazas por cubrir y 42 opositores por examinar.

El gobernador saliente.

CADIZ. (Jueves, tarde.) Ha cesado en el cargo de gobernador civil interino D. Juan Gómez Aramburo, encargándose del Gobierno civil el secretario, D. Leonardo Aranguren, hasta que se posesione D. Eusebio Salas.

Llegada de naufragos.

CADIZ. (Jueves, tarde.) Han llegado nueve naufragos de la tripulación de la corbeta portuguesa *Oliveira Márquez*, perdida completamente cerca de Trafalgar. Uno de los naufragos es moro.

El «Río de la Plata».

CADIZ. (Jueves, tarde.) Procedente de Ceuta, ha fondeado en este puerto el crucero *Río de la Plata*.

El «Infanta Isabel de Borbón».

CADIZ. (Jueves, tarde.) Un radiograma del capitán del «Infanta Isabel de Borbón» anuncia la llegada del buque para las nueve de esta noche.

En el «Infanta Isabel de Borbón» regresan Carmen de Burgos, de Canarias, y Ortas, de la Argentina.

El gobernador dimisionario. — Banquete de despedida.

SEVILLA. (Jueves, tarde.) El gobernador dimisionario, D. Francisco Cabrerizo, ha sido obsequiado con un banquete de despedida por los jefes y oficiales de la Armada, a cuyo Cuerpo pertenece como jefe administrativo.

Temporal que decrece.

SEVILLA. (Jueves, tarde.) El temporal ha amainado. Las aguas del Guadalquivir decrecen, desapareciendo el temor de una riada.

Se ha restablecido la circulación de trenes en los muelles.

El puerto continúa cerrado aún, a causa de la impetuosidad de la corriente.

Petición escolar.

SEVILLA. (Jueves, tarde.) Los alumnos de la Escuela de Comercio se han reunido para solicitar del Gobierno que no suprima la categoría de Superior a esta Escuela, como resulta del proyecto del ex ministro de Instrucción Pública Sr. Ruiz Jiménez. Designaron una Comisión, presidida por el alumno Sr. López Muñoz, que visitó a las autoridades para pedirles su apoyo.

Temporal.

CADIZ. (Jueves, noche.) Ha empeorado el tiempo, persistiendo las lluvias. Frente a Rota sufrió averías una barca pescadora. No hubo desgracias.

El mar inundó los terrenos inmediatos a la línea del tren tranvía, llegando las aguas a pocos metros de la vía.

Despedida del ex gobernador.

JAEN. (Jueves, noche.) En el rápido ha marchado el gobernador D. Joaquín Tenorio. La despedida en la estación fué cariñosísima.

Como fundador de la institución de caridad La Gota de Leche, fueron a despedirle los obispos y otras personalidades eclesiásticas.

Asistieron también las autoridades militares y muchas y distinguidas personas. Varios amigos le acompañaron hasta Espeluy.

Los conservadores algecireños.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Los conservadores han celebrado una reunión con objeto de tratar asuntos de interés para el partido en la localidad y proceder a la designación del nuevo Comité.

Este ha quedado constituido por personas prestigiosas, cuyos nombramientos fueron acogidos con entusiasmo.

El jefe local dedicó sentidas frases de gratitud al joven Monarca por sus iniciativas en favor de Algeciras, y de elogio al jefe del Gobierno, Sr. Dato.

Se acordó en la reunión enviar telegramas de adhesión al Rey, a Maura, Dato, Carranza y al jefe provincial del partido.

Terminó el acto vitoreando al Rey, a España y a Algeciras.

De regreso.

En el expreso marcharon los delegados de las Compañías ferroviarias que vinieron a conferenciar a esta población.

REGALO un cuarto de litro de aceite el día 31, a las tres de la tarde, a todas las personas que concurren a la apertura de la 25 sucursal que establece en Madrid la Casa «Salat», Atocha, 57 y 59. Entrada libre.

La importante Sociedad anónima «Salat» cuyo capital es de tres millones de pesetas, establece en Madrid su 25 sucursal para la venta de aceites puros de oliva y jabones. Deseamos a la sucursal en Madrid la mayor prosperidad en sus negocios, y a tan importante Casa la deberemos gratitud los madrileños por traernos el abaratamiento de artículos tan indispensable, amenazado de nuevo y crecido encarecimiento, de ningún modo justificable.

ARAGON

Comentarios.

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) Continúa la marejada entre los elementos conservadores, que no se explican las manifestaciones que hizo el Sr. Ossorio, después de las noticias que se han recibido de Madrid relativas a la cordialidad de relaciones políticas entre los Sres. Maura y Dato.

Algunos periódicos censuran que el señor Ossorio se haya precipitado pronunciando su discurso a pesar de los consejos de algunos conservadores prestigiosos, que estimaban debía aplazar sus manifestaciones hasta que se despejara la situación en la política conservadora.

El Circolo Conservador está concurridísimo.

Para informarse personalmente de la situación política actual, marchó a Madrid el presidente del Comité conservador, D. Luis Pérez Cistué.

Los elementos conservadores esperan impacientes las impresiones que les transmitirá desde Madrid el Sr. Pérez Cistué, para adoptar los acuerdos necesarios.

El nuevo gobernador.

El nombramiento de D. Juan Isasa para el Gobierno civil de Zaragoza ha sido acogido con simpatía por tratarse de una personalidad que cuenta aquí con numerosos amigos.

Una desgracia.

El viajero Clemente Gofí Izpuro, que iba en el rápido, enseñaba a otros viajeros de su departamento una pistola Browning, y tuvo la desgracia de que se le disparase, hiriendo gravemente a Jesús Garcés Marco.

Becerrada benéfica.

Los brigadas y sargentos de esta guarnición organizan una becerrada cuyos ingresos se destinarán a las familias y clases de tropa que fallecieron en la campaña del Rif.

La crecida del Queiles.

Comunican de Tudela que el río Queiles ha tenido una gran crecida a consecuencia de las lluvias torrenciales, habiendo inundado las aguas los pisos bajos de varias casas.

La retirada de los Sres. Ossorio y Maura (D. Gabriel).

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) El Comité conservador ha celebrado conferencias telefónicas con su presidente, D. Luis Pérez Cistué, que se halla en Madrid.

El Sr. Pérez Cistué ha anunciado que se retiran de la vida política por tiempo indefinido los Sres. Ossorio y Maura (D. Gabriel).

Ignórase todavía cuál ha de ser el nuevo jefe provincial de los conservadores.

Suenan dos nombres: los de D. Tomás Castellano y D. Luis Pérez Cistué.

Felicitaciones.

El gobernador civil electo de Huesca, don Manuel Castellón, ha recibido muchas felicitaciones por su nombramiento.

Concierto de La Bretoniana.

Se ha celebrado un concierto brillantísimo, organizado por la Sociedad La Bretoniana. Lo ha dirigido el maestro Bretón.

Han sido interpretados algunos números de la ópera *Tabaré*, que el público ha aplaudido con entusiasmo.

También han sido premiados con grandes ovaciones una sinfonía y un *andante*, originales del joven y muy notable maestro aragonés D. Francisco Calés.

El pianista Larregla ha sido igualmente objeto de ovaciones prolongadas.

Otros elementos que han intervenido en el concierto, como el Orfeón, las bandas militares y los músicos zaragozanos, han sido aplaudidísimos.

Los maestros Bretón y Larregla han sido obsequiados con un banquete.

SANIX Purgante delicioso para niños. Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

CATALUNA

Los obreros metalúrgicos.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Los directores de las varias entidades de obreros metalúrgicos proyectan una campaña de propaganda en Barcelona y diferentes pueblos de la comarca, para obtener una nueva disminu-

nución de horas de trabajo y aumento de jornal.

En las circulares que remiten dicen a los obreros que han de estar preparados, pues cuando en el año 1914 los burgueses se preparen a celebrar la Exposición de industrias eléctricas, puedan convencerse de que sin el concurso de los obreros nada podrán hacer.

Esta amenaza velada ha producido alguna alarma.

Los harineros.

Los obreros de las fábricas de harinas han presentado a los patronos nuevas bases, exigiendo el jornal mínimo de cinco pesetas y el 50 por 100 de aumento los domingos y horas extraordinarias, y la jornada de nueve horas en las operaciones de carga y descarga.

Han señalado un plazo, que expirará el 9 del próximo mes, para declararse en huelga si no son atendidos.

De elecciones.

Continúa «El Correo Catalán» su campaña contra la Liga regionalista, y especialmente contra Cambó, por su negativa a entrar en la coalición de las derechas en las próximas elecciones.

El general Weyler.

A primera hora de la madrugada, con veinticinco minutos de retraso, llegó el rápido de Madrid, en el que venía el general Weyler.

Los andenes de la estación estaban llenos de personalidades que fueron a esperar al general.

Como es sabido, habla expectación en Barcelona, ante la duda de si continuaría o no con el mando de la región.

El marqués de Tenerife se encargó del mando inmediatamente.

Declaró a sus íntimos que hace tiempo hubiera dejado el cargo que ocupa; pero no lo hizo, y ante reiteradas instancias de elevadas personalidades continuará en el cargo que ocupa a satisfacción de todos.

Prat de la Riba y Romanones.

El presidente de la Diputación provincial ha recibido un expresivo telegrama del conde de Romanones, en el que manifiesta haber cumplido fielmente su promesa, respecto al proyecto de Mancomunidades, y dice que tal proyecto responde a un convencimiento suyo, y por eso en lo futuro mantendrá su espíritu y lo incorporará a su programa.

Los dependientes.

En el Centro de dependientes de comercio de Barcelona se han recibido telegramas de los colegas de Lérida, diciendo que habían acordado por unanimidad ir a la huelga en los establecimientos de aquella ciudad, cuyos patronos se han negado a cerrar los establecimientos a las ocho de la noche.

El Sr. Francos.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) El gobernador se ha despedido hoy del general Weyler.

Contra lo que se había dicho, en cuanto llegue su sucesor marchará a Madrid, porque tiene interés especial en estar en la corte el 12 de noviembre.

Los periodistas que hacen información en el Gobierno civil le obsequiarán mañana con un banquete.

De elecciones.

Hasta ahora son ochenta los candidatos oficiales que lucharán en representación de los distintos partidos, para obtener los veintisiete puestos que quedan vacantes en el Ayuntamiento.

Las derechas presentan 13; los liberales, 9; los reformistas, 14; los regionalistas, 14; los lerrouxistas, 16, cuyos nombres se sabrán mañana, y los del partido de Unión federal nacionalista, 14, cuyos nombres también se sabrán mañana.

Hallazgo de un cadáver.

En la playa de Masnou ha sido hallado esta mañana el cadáver de uno de los tripulantes de la barca de pesca que zozobró ayer. Era un joven de veintisiete años y, como sus compañeros que pudieron salvarse, vecino de la Barceloneta.

Congreso de arte cristiano.

Esta mañana ha continuado el Congreso de arte cristiano.

Los congresistas han visitado el Archivo de la Corona de Aragón, donde les ha dado una conferencia el archivero, Sr. González.

Después han visitado el Instituto de Estudios catalanes, el Centro Excursionista de Cataluña y el archivo de la catedral.

En este Centro les dió una conferencia el archivero, doctor D. José Más.

También visitaron el templo de la Sagrada Familia.

Esta tarde, a las cuatro, ha dado una conferencia en el Palacio de Bellas Artes don Manuel Rodríguez Codolá, catedrático de la Escuela de Bellas Artes.

La conferencia ha versado sobre la Exposición de cruces parroquiales y de término.

A las cinco ha empezado la sesión de clausura del Congreso, en la que pronunciará un discurso el obispo de Barcelona.

—Invitados por el obispo Sr. Laguarda han almorzado en el palacio episcopal la Mesa del Congreso y los organizadores de la Exposición de cruces, en número de 25 personas.

Reunión obrera.

La Junta del arte fabril de Mataró ha invitado a los obreros a una reunión general, que se celebrará esta noche en aquella población.

Se tratará en la misma de la conveniencia de hacer propaganda para que subsista el real decreto fijando la jornada obrera en el arte textil, ya que por haber caído el Go-

bierno que lo promulgó pudiera el suceso, derogarlo.

Como ésta se celebrarán otras reuniones en varios Centros fabriles.

Los ebanistas.

Los ebanistas, silleros y barnizadores en huelga han acordado continuar en su actitud hasta conseguir el logro de sus aspiraciones.

La huelga afecta a 68 talleres y 545 obreros.

Agua de Cabreiroá

La más pura agua de mesa.

GALICIA

Muerta por un tren.

FERROL. (Jueves, noche.) El tren correo alcanzó a una mujer de unos veinte años que atravesaba la vía, destrozándola horriblemente.

Júbilo en Ferrol.

FERROL. (Jueves, noche.) Entre los marinos ha producido júbilo extraordinario el saber que el general Miranda, de este Arsenal, había aceptado la cartera de Marina.

También el vecindario toma parte en este júbilo.

Se han remitido al prestigioso marino entusiastas telegramas de varias Corporaciones.

La huelga.

En el mitin celebrado esta noche a primera hora, propusieron los delegados obreros que mañana se reanude el trabajo en el Arsenal.

Se desconfía de que sean atendidos por los huelguistas.

VALENCIA

Agresor herido.

VALENCIA. (Jueves, noche.) El juez municipal de Montichelvo fué sorprendido cuando se hallaba trabajando en el campo, por un vecino que le agredió con un garrote.

El juez le disparó dos tiros, hiriéndole de gravedad.

El gobernador que se va.

El gobernador civil dimisionario está haciendo las visitas de despedida, en las que comprueba el sentimiento que su marcha produce.

Mañana resignará el mando y el *habido* marchará a Madrid.

Seguramente se le tributará una cariñosísima despedida.

VASCONGADAS

El ex gobernador a Madrid.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) En el expreso han salido para Madrid el ex gobernador civil Sr. Cobián, con su familia, y la Srta. Mercedes Suárez Inclán.

La despedida en la estación fué cariñosísima, asistiendo todas las autoridades y muchas distinguidas personas de diferentes partidos políticos.

Antes de cesar presidió el Sr. Cobián la Junta de espectáculos.

El vizconde de Eza.

En el mismo tren que el Sr. Cobián se dirige a Madrid el señor vizconde de Eza.

Viaje del marqués de Valtierra.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) El capitán general de la región, marqués de Valtierra, ha marchado a Burgos en automóvil.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

GIJON. Con gran éxito ha debutado en el teatro Dindurra, de esta ciudad, la compañía cómicodramática que dirige el notable primer actor y director D. Francisco Gómez Ferrer.

Figuran en la compañía artistas tan notables y tan aplaudidos como la primera actriz Carmen Valdemoro y el actor cómico Ricardo Miranda.

La temporada se inauguró con las celebradas producciones «Tierra baja», «Malvaloca» y «La casta», obras en que los artistas de la compañía Gómez Ferrer compartieron con el notable actor los aplausos y ovaciones de la concurrencia.

El Sr. Gómez Ferrer estrenará durante la temporada las obras nuevas que se den a conocer en Madrid, y otras que han confiado especialmente a sus dotes artísticas varios autores.

CORDOBA. En el Gran Teatro, donde está cosechando muchos aplausos la compañía de Francisco Rodrigo, se ha estrenado con buen éxito el juguete en un acto titulado «El hijo perdido».

DENIA. Ha debutado con buen éxito la compañía de zarzuela y opereta que dirigen Joaquín Peris y Leopoldo Gil.

Se pusieron en escena «La generala» y «El viaje de la vida».

En el desempeño de dichas obras cosecharon muchos aplausos las señoritas Carola García, Benet y Navarro, y los señores Gil, Font, Montañana y Ramos, que demostraron ser unos artistas muy discretos.

La compañía ha sido muy del agrado del público, y le auguramos una excelente temporada de feria.

Se esperan con avidez los estrenos de las obras «Molinos de viento», «Los cadetes de la reina», «El carro del sol» y «Amor que huye».

VALENCIA. Ha debutado con buen éxito en el teatro Eslava la compañía cómicodramática que dirigen los Sres. Colom y Pomes, y en la que figura la primera actriz señorita Rafaela Abadía.

La obra elegida para debut ha sido la preciosa comedia de los hermanos Quintero titulada «El genio alegre».

Todos los artistas fueron aplaudidísimos.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
31 de octubre de 1863.

Anteayer, á las cuatro de la tarde, se verificó en el salón de grados de la Facultad de Farmacia el acto solemne de investir de licenciados á los Sres. D. Arcadio Yust y Ferrando, D. Joaquín Olmedilla y Puig, D. Ricardo Barón de Hanis, D. Antonio Aguado y Palma, D. Domingo García Peinado, D. Mariano García Hernández, D. Román Amiera y Palacios y D. Antonio Fernández Temprano. Fueron presentados al Claustro por el catedrático de tercer año, Dr. D. Rafael Sáez Palacios, el cual pronunció un breve pero elocuente discurso, elogiando á sus apadrinados y recomendándoles las sabias doctrinas que se les habían enseñado.

El Sr. Olmedilla, que fué el encargado del discurso doctrinal, acreditó sus condiciones de aventajado alumno, y el Sr. Aguado, en las sentidas frases con que le dió las gracias, su buen talento, su facilidad en el decir y su aprovechamiento. El acto estuvo lucidísimo y la concurrencia fué numerosa.

LA NEGRITA

ES EL MEJOR DIGESTIVO

PARA HOY

Calendario y santoral

Viernes 31 de octubre de 1913.

Sale el Sol á las 6,43.

Se pone á las 17,14.

Sale la Luna á las 9,11.

Se pone á las 18,9.

SANTORAL.—Santos Quintín, Nemesio, Sifronio, Urbano, Narciso y Nicolás, mártires; Santos Antonino y Wolfango, obispos y confesores, y Santas Lucila, virgen, y Exuperia, mártires.

SAN EUSTAQUIO, obispo y confesor. San Eustaquio nació en Bizancio el año 42 de Jesucristo.

Sus padres profesaban el gentilismo.

Al cumplir la edad de doce años conoció al apóstol San Andrés, el cual le inició en los misterios del cristianismo, y desplegó tantas virtudes, que San Andrés le confirió las sagradas órdenes del sacerdocio.

Después fué consagrado obispo de Constantinopla.

Fuó el primer obispo de Bizancio y el fundador de la iglesia de Arginópolis.

Quince años duró su episcopado, que fué uno de los más gloriosos y brillantes de la primitiva Iglesia.

Lleno de merecimientos y santidad falleció el día 31 de octubre del año 72.

El chocolate "Agustinos", de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídase en ultramarinos.

Nuevos gobernadores

Su Majestad ha firmado ayer los siguientes nombramientos de gobernadores:

Alava, D. Fernando González Regueral. Albacete, D. José Castillo Soriano. Alicante, D. Francisco Serrano. Avila, D. Juan Zapata. Badajoz, D. Luis Martínez Fernández. Burgos, D. Andrés Garrido. Cádiz, D. Eusebio Sala. Canarias, señor conde de Casa Segovia. Castellón, D. León del Río. Ciudad Real, D. Antero Irazoqui. Córdoba, D. José Maestre. Coruña, D. Severo Gómez Núñez. Guadalajara, D. Antonio Villamil. Guipúzcoa, señor marqués de Atarfe. Huelva, D. Eduardo Rivadulla. Huesca, D. Miguel Castellón. Jaén, D. Javier Molina. León, D. Luis Ugarte. Lérida, D. Miguel Doménguez. Logroño, D. Laureano Irazazábal. Lugo, D. Eduardo Garrido. Málaga, D. Luis Soler Casajuana. Murcia, D. Sideral Varela. Orense, D. Carlos Casas. Oviedo, D. Epigenio Bustamante. Palencia, D. Luis Fernández Ramos. Pontevedra, D. Víctor Ebro.

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril á todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

Mundo eclesiástico

En la capilla Paulina (Roma) se ha celebrado la misa del Espíritu Santo, con motivo de inaugurarse los trabajos del Tribunal de la Rota.

—Ha sido nombrado por Su Santidad protector del Colegio de América del Sur el cardenal Billod.

—En el mes actual, la Orden Seráfica de San Francisco ha mandado á las Santas Misiones 32 religiosos, á saber: nueve á las del Brasil, siete á Tierra Santa, cinco á Marruecos y tres á la República Argentina.

—Se ha verificado con toda solemnidad en Lequeitio la ceremonia de bendecir y colocar la primera piedra de la nueva casa social, que se construye junto al templo, con salones de catequesis, escuelas dominicales y biblioteca popular.

—El arzobispo de Granada ha dispuesto

prorrogar la fecha del plazo de concurso á curatos hasta el 12 del mes de noviembre próximo, el cual se celebrará en los días 13, 14 y 15 del mismo.

—El arzobispo de Sevilla ha designado para desempeñar en el Seminario las cátedras que se indican á los señores siguientes:

D. Jerónimo Gil Alvarez, Derecho natural é Historia natural; D. José Sebastián Badarán, Arqueología Sagrada; D. Andrés Pabón Baquero, Latín (tercer curso), Historia de España y Nociones de Geometría; D. José Fernández Carrión, Latín (primer curso), Geografía é Historia Sagrada, y D. Manuel Rodríguez González, Retórica y Nociones de Historia Natural.

—No es exacto, como se ha dicho, que el cardenal Merry del Val se interesa por la fundación en España de un Banco á beneficio de los empleados, idéntico á otro que existe con carácter agrícola.

ZENITRAM

"Vida de Ricardo Wagner," (SALON REGIO)

Mañana viernes, á las cinco y media de la tarde y diez y media de la noche, se estrenará en este coliseo la grandiosa película *Vida de Ricardo Wagner*, verdadera maravilla artístico-lírico-cinematográfica, de cuya importancia ha venido ocupándose la Prensa de estos días. La labor instrumental que ha realizado el maestro compositor D. Manuel Alcaraz realza más aún el valor de la notable cinta, y pone de manifiesto los méritos de este culto músico.

Todo el Madrid distinguido y de buen gusto desfilará por el *Salón Regio* para admirar esta grandiosidad cinematográfica, que tan calurosamente fué aplaudida por los miembros de la Sociedad Wagneriana, que tanto se ha interesado por su proyección, y por las inteligentes personalidades que asistieron al ensayo general de *Vida de Ricardo Wagner*.

REVISTA DE COMISARIO

La revista de comisario del próximo mes de noviembre la pasarán las clases militares que no forman Cuerpo, residentes en esta corte, en el orden que se expresa á continuación:

Los jefes y oficiales de plantilla no pertenecientes á Cuerpo y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días 1.º y 2.º, de tres á cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Jesús Martín de Diego, en la Costanilla de los Angeles, número 1 (Comisaría de Transportes). Los jefes el día 1.º y los oficiales el 2.º.

Los jefes y oficiales de reemplazo, transeuntes y con licencia de todos los Cuerpos del Ejército, los días 1.º y 2.º, de tres á cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra don Emilio Chacón Morera, y en el mismo local que los anteriores. Los jefes el día 1.º y los oficiales el 2.º.

Las partidas sueltas é individuos de tropa transeuntes, el día 2.º, de tres á cinco de la tarde, ante el comisario D. Emilio Chacón Morera, y en el propio local que los anteriores.

La zona de reclutamiento de Madrid, número 1, y el primer Depósito de reserva de Caballería, número 1, la pasarán el día 1.º, á las doce del día.

Los retirados por Guerra con arreglo á las leyes de 8 de enero y 6 de febrero de 1902 la pasarán el día 1.º, de tres á cinco de la tarde, en la Costanilla de los Angeles, número 1.

Los Depósitos de reserva de Ingenieros y Artillería, el día 1.º, á las once de la mañana y á las cuatro de la tarde, respectivamente.

Carbones de La Calera

Antracitas para calefacciones. Antracitas para motores á gas pobre. Antracitas para cocinas y estufas. Antracitas para salamandras y faros. A sus clientes de Madrid y provincias, por toneladas sueltas, los sirve de su depósito de Madrid, y á los de vagones completos, directamente desde sus minas. LA CALERA, Magdalena, 1, entresuelo, Teléfono 532.

Buzón público

Quejas del vecindario. La calle del Marqués de Valdeiglesias. Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Muy señor nuestro: Algunos comerciantes de la calle del Marqués de Valdeiglesias, y singularmente los de la casa número 2, que hace esquina á la de Alcalá, sufren muchos perjuicios por el deplorable estado en que se encuentran las aceras de la calle.

Con las últimas lluvias se ha formado una capa de barro, en la que resbalan los transeuntes; el fango también es un peligro para los que discurren por aquella calle.

El alcalde de Madrid haría un beneficio al comercio de esta calle si pudiese remedio á tal estado de abandono.

Para convencerse de la justicia de nuestra queja le bastará con pasarse por la calle indicada; pero no lo haga á pie, porque corre peligro de resbalar, caer y hacerse un daño que debe evitar á los vecinos.

Esperamos ser atendidos.

Le damos á usted las gracias, señor director, por la molestia de la publicación de estas líneas, y se ofrecen de usted ss. ss.—Varios comerciantes.

Servicio de transportes

rápidos y económicos en la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, núm. 13, teléfono número 4580. Expediciones para Melilla, Ceuta, Tetuán, Tánger, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi, Mogador y puertos de Canarias.

CENTRO DE CULTURA POPULAR FEMENINA

Contestando á un artículo

No acabamos de recobrar del asombro que nos produce la lectura del artículo que con el título «No debemos aceptar» escribe la señora doña María de Echarrri, como pago de una iniciativa nuestra, que no por ser modestísima disculpa el que así cierre contra ella una pluma de mujer, y de mujer cristiana y catequista por añadidura.

Yo no dudo un momento de la rectitud de intenciones de la Sra. Echarrri. El alto concepto que de ella tengo la libra de toda maliciosa suposición que al enjuiciar la injusta severidad con que nos trata y el impropio anatema en que quiere envolvernos la hierieran de rechazo. Pero no; la doctrina cristiana que por dicha nuestra tan bien aprendimos nos sirve á nosotros para algo más que para indignarnos ante un acto que caprichosamente ó por mala información creamos malo. Esa doctrina, Sra. Echarrri, nos hace ser prudentes al juzgar á nuestros semejantes y reflexionar mucho antes de catalogarlos con la etiqueta de «enemigos».

Dicho esto, voy á convencer á la señora Echarrri de que la repulsa que lanza contra el Centro que tengo el honor de dirigir es á todas luces inmerecida.

Este Centro es el mismo cuya aparición saludara usted toda alborozada allá por el año 1905, y de su reglamento leído y aprobado en su presencia habla usted haciendo los mayores elogios en su artículo titulado «Importancia de la mujer», que apareció en el número extraordinario de la *Unión Ibero-Americana*.

Nada ha cambiado de lo que un día mereciera sus alabanzas, como no sea el hecho bien significativo á nuestro favor y en contra de la tesis que sustenta usted en su artículo, de que figure al frente de una de las enseñanzas que se dan en este Centro, el por todos títulos dignísimo sacerdote Sr. D. José Magaña.

Creo que esto no lo considerará sintomático de irreligiosidad. Pero es que aún hay más: ¿sabe la Sra. Echarrri á quién ha tenido este Centro la envidiable dicha de contar como una de las personas que, en conferencias como suyas admirables, dirigiera su palabra á nuestras alumnas, que precisamente y para que pueda fructificar en ellas tan preciada palabra, las queremos de buena conducta y de moralidad probada de que tanto parece extrañarse? Al propio padre Calpena.

Esto nos cura totalmente del daño que con su artículo nos infiere; y, para terminar, agradeceré una consideración y un ruego.

Consiste la primera en hacer resaltar la torpeza de su fino instinto catequista en este caso nuestro, tan bien probado en miles de ocasiones. ¿Es así como hay que tratar á un «enemigo» que el mismo, por su propio pie, se presenta ondeando la bandera blanca de parlamento, que no otra cosa significaría el regalo, modestísimo regalo, de dos matriculas completamente gratuitas, hechas por este Centro á cada una de las parroquias de Madrid, para que sean cedidas por ellas á otras tantas muchachas á quienes quieran favorecer? Dádiva que, por otra parte, y para nuestra satisfacción, ha sido aceptada por gran número de párrocos que nada vitando vieron en ella, en punto á nuestra irreligiosidad, que á usted tanto desvela.

¿Mal año para la catequesis, Sra. Echarrri, si no trata de rectificar el derrotero emprendido!

El ruego lo formulo, suplicándole que, con la santa intrepidez de que debe acompañarse quien la gloria de Dios busca, venga entre nosotros á hablar de doctrina cristiana en una conferencia; y verá con cuánto gusto la escuchamos todos, y más que nadie las pobres criaturas, que con la perentoriedad que señala esa escasez de recursos que tanto se padece en los tiempos que corren, se ven precisadas á buscar en las asignaturas que cada una elige, no aquello que su espíritu recibiría como un sedante tan necesario á una vida precaria, sino lo que ha de servirles como instrumento de trabajo.

¿Contaremos este curso en el Centro Ibero-Americano de Cultura Popular Femenina, sito en la calle de San Bernardo, 83, á la señora doña María de Echarrri, como una de nuestras más preciadas conferenciantes?

Sería una gentil ocasión para desagraciarlos ésta que aquí se le ofrece.

VALENTIN SAN ROMAN

Director del Centro Ibero-Americano de Cultura Popular Femenina.

BORINES

Reina de las AGUA DE MESA

CASA DE LA VILLA

A buena hora...

La *Gaceta* de ayer publica un real decreto autorizando al ministro de Fomento para presentar á las Cortes un proyecto de ley fijando las condiciones para la ejecución de las obras de pavimentación y construcción de galerías subterráneas para servicios de agua, luz y otros análogos, que han de verificarse en esta corte.

En favor de la higiene.

El alcalde Sr. Vincenti, ha dirigido á los tenientes de alcalde una circular, cuyo texto es el que sigue:

«Constituyendo un peligro para la salud pública el que las reses sacrificadas para el consumo del vecindario se encuentren descubiertas en las carnicerías hasta su despacho al público, y expuestas á la acción de las moscas y polvo atmosférico, portador de gérmenes patógenos que pueden fácilmente contaminarlas, encarezco á V. S. se sirva dar las órdenes

oportunas para que en lo sucesivo las mencionadas reses se conserven perfectamente tapadas en previsión del peligro antes citado.»

Los anuncios.

Imponiéndose la necesidad de cortar los abusos que en perjuicio de la estética y ornato público vienen cometiendo con la colocación de anuncios en las vías públicas de la capital, el alcalde ha tenido á bien disponer que se prohíba en absoluto la fijación de anuncios en las vallas de los solares y demás sitios de la población, y en particular los carteles de espectáculos públicos, que deberán fijarse precisamente en los aparatos carteleros propiedad del Municipio, entendiéndose que esto no limita la facultad del Ayuntamiento para autorizar en lo sucesivo, si lo considera necesario, la fijación de carteles en los sitios que estime conveniente.

Los puestos de castaña.

Al objeto de evitar el excesivo número de puestos de castañas que se establecen en la vía pública, obstruyendo, en muchos casos, el libre tránsito y molestando siempre al vecindario, el alcalde ha tenido á bien disponer que, en lo sucesivo, las licencias para la instalación de la citada industria deberán ser solicitadas de la Alcaldía Presidencia y concedidas por la misma.

Cifras satisfactorias.

Las inhumaciones verificadas desde el 14 al 20 del mes actual en los cementerios de esta corte, fueron 239, cifra muy inferior á las de igual periodo de los cinco años anteriores, que fueron: 275 en 1912; 270 en 1911; 280 en 1910; 270 en 1909 y 257 en 1908.

Subastas.

Las subastas anunciadas por el Ayuntamiento en el mes de noviembre, son las siguientes:

Día 8. Suministro de piensos para el ganado de las caballerías de S. E., Laboratorio, Asilos y cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, durante los años de 1914 y 15. Precio tipo anual, 34.700 pesetas.

Día 21. Suministro de petróleo para el alumbrado de las afueras, del Interior y Ensanche hasta 21 de junio de 1914. Precio tipo, litro, 0,80 pesetas.

Día 24. Construcción de los pavimentos de asfalto en las vías públicas de la capital hasta el 31 de diciembre de 1916, y la conservación de estos y los ya existentes durante el periodo de construcción y los cuatro años siguientes. Tipo anual, 200.000 pesetas.

Un concurso.

Entregamiento de lo acordado por el Ayuntamiento en sesión de 26 de septiembre último, se abre concurso libre, durante el plazo de diez días, á contar desde el siguiente de la publicación de este anuncio en el *Boletín oficial* de la provincia, para proveer la plaza de profesor de Dibujo geométrico industrial de la Escuela municipal de aprendices de oficios industriales, debiendo presentarse las solicitudes acompañadas de los documentos que cada concursante estime como mérito, haciendo entrega de las mismas en la Secretaría general. (Negociado de Instrucción pública.)

Aviso interesante.

Debiendo procederse en breve por la Dirección de Vías públicas municipales á ejecutar obras de reforma en el pavimento de los paseos Imperial y de las Acacias y ronda de Segovia, se avisa por el presente á las Empresas, Compañías y particulares que tengan que reparar ó establecer servicios en el subsuelo de dichas vías para que lo verifiquen antes de que se realicen las indicadas obras, á fin de evitar tener que deshacer las ejecutadas, con evidente perjuicio de los intereses municipales y del tránsito público.

Enrique Valentí. Vende

alhajas procedentes de testamentaria. Carretas, 35, portal Joyería. Frente Correos.

Candidatos para concejales

La candidatura oficial para concejales monárquicos es la siguiente:

Distrito del Centro.—Francisco Colomer (conservador) y Emilio Blanco (liberal).

Hospicio.—Luis Retortillo (conservador), Antón (conservador) y Antonio Casero (liberal).

Chamberí.—Mariano Agrela (conservador), Fulgencio de Miguel (liberal) y Ruiz Salinas (liberal).

Buenavista.—Tomás Silvela (Defensa social) y Valero Hervás (liberal).

Congreso.—Herrera (conservador), Jenaro Marcos (liberal) y Sánchez Flores del Valle (liberal).

Hospital.—Vicente Martín Arias (conservador).

Inclusa.—Alejandro García (liberal).

Latina.—Francisco Díaz (liberal).

Palacio.—José Pedro Díaz Agero (conservador).

Universidad.—Alvaro de Blas (conservador), Samperio (conservador) y Remigio Sánchez Covisa (liberal).

El total de candidatos monárquicos está formado por diez conservadores, uno de Defensa social y nueve liberales.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Oposiciones á Correos.

Aprobados en el primer ejercicio de oposición:

Número 1.078, D. Alfonso Núñez Sánchez, con 27 puntos en el ejercicio escrito y 23 en el oral; 1.097, D. Jerónimo Ortiz Luna, con 35 y 19; 1.110, D. Miguel Palacián García, con 20 y 25; 1.114, D. Rafael Palmer Colom, con 27 y 28; 1.121, D. Eleuterio G. Parelo Martínez, con 18 y 47; 1.146, D. Adolfo Pérez Cantero, con 15 y 18. Llamados para actuar el día 31, del número 1.237, al 1.335.

DEL ANDAMIO A LA CALLE

Un obrero muerto

Ayer tarde ocurrió una de tantas desgracias como vienen sucediendo en las obras en construcción.

Un obrero que se hallaba trabajando en el último piso de un edificio próximo á terminarse, enclavado en la Avenida de la Plaza de Toros, se cayó desde la altura de un séptimo piso, quedando, como es de suponer, en estado agónico.

Por pronto que fué trasladado á la Casa de Socorro sucursal del Congreso, llegó ya cadáver.

El Juzgado de guardia se personó en cuanto recibió el aviso correspondiente en la citada Casa de Socorro, instruyendo las primeras diligencias y tomando declaración á los compañeros que presenciaron el horroroso accidente.

El desgraciado albañil se llamaba Manuel Brañas, de diez y ocho años, soltero, y domiciliado en la ronda de Segovia.

El cadáver fué llevado al Depósito Judicial.

CRUEL VERDAD

Dice un adagio antiguo: «DONDE NO SE PONE ORDEN, EL SE IMPONE.»

Nada conduce tanto al desorden en un comercio como el cajón abierto, proporcionando disgustos y pérdidas. ¿Manera de evitar esto? Adoptando la registradora «National».

Así lo afirman los 1.300 comerciantes que en Madrid las emplean.

Informes gratis, Preciados, 11.

AUTOMOVILISMO

DESDE EL SALON

Th. Schneider.

Siempre hay personas que al dedicarse á cualquier profesión llegan á la perfección de su oficio al poco tiempo de emprenderlo; médicos, abogados, químicos, militares, etcétera, han conseguido un nombre respetable al poco tiempo de abrazar su carrera. En la vida de las cosas y de la industria ocurre lo mismo que en la vida de las personas.

Hay fábricas que desde su fundación consiguen que los productos que de ella salen sean un dechado de perfección y elegancia, y eso lo ha pasado á la casa productora de automóviles Th. Schneider.

Esta marca que ha expuesto en el Salón de París ha conseguido un nuevo triunfo, que ha de añadir con letras de oro á su bien nutrido historial.

Th. Schneider, en su «stand», ha visto personas de todas clases y de todos países, que admiraban los productos de esta importantísima Casa, y que demandaban sus chasis, que tanta aceptación obtienen en el mercado mundial. Su nueva *voiture sport*, tipo Amiens (Gran Premio), de 26-30 HP., cuatro cilindros, 96 por 190, carrozada en ligero torpedo de madera, ha armado una verdadera revolución, por su conjunto de líneas, y ha sido adquirida por el Sr. Salas, de Buenos Aires.

El 10-12 (70 por 120), con carrocería coupé de población, maravilla de confort y de elegancia; el 28-35 (110 por 160), con espléndido *landaulet*; el 14 (80 por 140), con *torpedo landaulet*; el 12 HP. (75 por 130), torpedo de serie; el 14 (80-140), con *coupé limousin*, y el chasis de 18 HP. (95 por 140), constituyen una débil muestra de lo que esta Casa puede hacer en materias automovilísticas; habiéndose visto en todos los coches expuestos el cartelito de «vendido», recordando, entre otros compradores, á Mme. Suzain Pirrell, M. Deekuyssen y el director del diario parisien *Le Matin*, además de las numerosas personas que han hecho pedidos de chasis.

Th. Schneider, en años anteriores, ha obtenido señalados triunfos en las carreras y concursos de Non-Stop-Run, Londres-Edimburgh; Rallye Automóvil de Mónaco; Vuelta á Francia; Gran Premio del A. C. F. Dieppe, Copa de «L'Auto»; Circuito des Ardennes; Carrera en cuesta de Val Suzon; Carrera de la cuesta de Ventoux; Circuito de la Sarthe, Gran Premio de Francia y Rallye Automóvil de San Sebastián.

En 1913 sigue triunfando en las diferentes pruebas en que toma parte, y he aquí las listas de victorias:

Circuito de Picardía.—Gran premio del A. C. F.—Champoiseau, Thomas y Croquet elevan el premio de regularidad en carrera sobre la nueva *voiture tipo sport*: 900 kilómetros á una velocidad media de 108 á la hora.

Circuito de la Sarthe.—Gran premio de Francia.—Thomas cubre los 600 kilómetros á más de 100 de velocidad media, y Gabriel hace sobre dos vueltas 130 de velocidad media.

Toul-Nancy.—M. de Tassigny obtiene el primer premio de la categoría de tres litros: 27 kilómetros en 9 minutos, resultando 108 de velocidad media.

En Limonest.—Thomas es el primero de la categoría turista de tres litros y segundo de la clasificación general; Champoiseau es el primero de su categoría. En *Ventoux*, Juva-primero de su categoría, y es non es el primero de su categoría, y es Gaillon, Gabriel obtuvo el primer puesto de la categoría turista en la clasificación general, y hace la velocidad media formidable de 93 kilómetros á la hora.

Tal es la extensa lista de triunfos obtenidos por la marca Th. Schneider, que el simpático deportista Pepe Toda representa en España.

A. SANCHEZ DE LEON.

Paris 27-X-1913.

AL TODO DE OCASION

Compro alhajas, abanicos y antigüedades.

EL NUEVO MINISTRO DE MARINA

Toma de posesión.

Ayer, á las cuatro de la tarde, y después de dadas las órdenes oportunas para la asistencia de todo el personal de generales, jefes y oficiales de la Armada con destino en el ministerio, se verificó el acto de tomar posesión del cargo de ministro de Marina el contraalmirante D. Augusto Miranda, y al mismo tiempo el de despedirse del personal de Marina el ministro saliente, Sr. Gimeno.

Con una afluencia de marinos de todos los Cuerpos que indicaba el estar presentes casi todos los que residen en Madrid, y con una expectativa que demostraba los deseos de escuchar las primeras palabras del nuevo ministro y al propio tiempo hacer una despedida cariñosa á D. Amalio Gimeno, empezó á llenarse la cámara destinada á esta ceremonia, haciendo casi insuficiente el local y teniendo que quedar muchos jefes y oficiales en los despachos inmediatos.

Habló el Sr. Gimeno para presentar al nuevo ministro, haciéndolo con la elocuencia que le caracteriza. Dijo que la brillantísima hoja de servicios de general Miranda era su mejor presentación, y que siendo el nombre dicho señor conocido por toda la Armada, sus méritos propios eran las mejores alabanzas que se podían hacer del que se encargaba de la cartera de que él hacía entrega.

Expresó que él, cuando juró el cargo, hizo por mandatos del azar, y más por la voluntad del Rey que por la suya propia. Tenía cierto temor de desempeñar mi misión de una manera defectuosa—dijo—por mi carácter de hombre civil; pero, gracias á la cooperación valiosa y eficaz del personal de este ministerio, he podido, al menos, cesar tranquilo en mi cometido, creyendo que mi labor ha sido favorable á la nación, á la Armada y al Rey.

Gracias á un estudio de buena fe por mi parte, y á la colaboración de los marinos, he podido salir airoso en todos los asuntos que tuve que resolver ó legislar, y gracias á esa unión de buen deseo y cooperación de todos salgo de esta casa con un cariño entrañable á la Marina y á los marinos. Estas simpatías que sembró en mí todo el personal que viste botón de ancla hace que me ofrezca de corazón, como hombre público, como particular, en la oposición y en el Poder, para todos y cada uno de los marinos, y podéis estar seguros—dijo el Sr. Gimeno—que encontraréis en mí un leal defensor para todo cuanto á la Marina se refiera que redunde en bien de ella y de la Patria.

Después de frases brillantes expresó sus deseos de despedirse individualmente de todos, dándoles un abrazo, y en la imposibilidad de manifestar así sus cariños á la Armada, abrazó al general Miranda, que encarnaba la representación de la institución marina, despidiéndose con esta prueba de afecto, á la vez que felicitaba á su sucesor, porque confiaba que sus excelentes condiciones de talento y cultura serían beneficiosas para el necesario y cercano resurgir de la Armada nacional.

Cuando terminó de hablar el Sr. Gimeno, el nuevo ministro empezó diciendo que venía á desempeñar el alto cometido para que había sido elegido en contra de su voluntad, por no haberse creído nunca capaz de desempeñar tan elevada misión; pero que creyendo que los hombres se deben á su Patria, y mucho más los militares, que había aceptado el honor que el Monarca y el Presidente del Consejo le habían hecho, y que pondría toda su buena voluntad al servicio de su cometido para corresponder á las necesidades de la Marina y á los deberes de su cargo.

Dijo al Sr. Gimeno que agradecía muchísimo las frases de afecto y cariño que había dirigido á la Marina y que le felicitaba por su acertada gestión, haciendo constar que él se sentiría orgulloso, el día que cesase en su cometido, con poder salir de él con la aureola de afectos y triunfos que se había captado D. Amalio Gimeno en los tiempos de su gestión. «No digo nada de planes—dijo—; ya los

iréis viendo, porque se desarrollarán diariamente. Mi labor será interna.

Hoy esperamos nuevos buques; vamos teniendo con cada uno que se bota una nueva responsabilidad, y cuando en época, no lejána, tengamos una división, tenemos que ajustarla á novísimos moldes.

El país necesita marina, y nos la dará haciendo sacrificios; pero lo que nos da el país son los buques, son los cañones, son las unidades de combate que componen las escuadras; pero eso no es marina, eso es el Cuerpo de la Armada, que necesita el alma, alma que es el personal, y este personal hay que amoldarlo á las necesidades de los buques modernos, y este reorganizar del personal de marinos, que es tan necesario, hará que los que en la Marina servimos empecemos á formar esa nueva alma, porque si no, los que no se ajusten á estas nuevas necesidades se desprenderán como se ajan y caen los jirones de lo que por viejo resulta inservible é inadaptable.

Ruego—decía—la cooperación de todos, porque el trabajo de un ministro es la resultante de los esfuerzos de todos, y agradeceré que los que no opinen como yo, que lo hagan presente dentro de su misión, porque á veces la resultante y una de sus fuerzas son contrarias, y sin embargo ésta fue la que con las demás contribuyó á hacer la resultante.

Terminó con frases de modestia y concisión, resultando su discurso elocuente y original, á la vez que conciso y de efecto.

Al acabar los ministros, entrante y saliente, sus discursos de rigor, ambos saludaron á todos los presentes, evidenciándose, en palabras y saludos, grandes simpatías por el que cesó y grandes esperanzas por el que se encargaba.

Acto seguido, todos los generales y personal que asistió, precedidos por el general Miranda, acompañaron hasta el pie de la escalera del ministerio al Sr. Gimeno, y el marqués de Arellano, con todo el personal de Marina, siguió hasta la puerta del antiguo palacio de Godoy, al ministro liberal, ue, aun dentro de su carruaje, siguió viendo los saludos del triunfo y marchó dejando los atractivos de una buena política y una mejor buena fe.

LA MUÑECA PARISIEN

Vestidos gran moda, 40 pesetas. Pedid muestras y figurín. FERNANDO VI, 12.

UN BANQUETE

Con motivo de celebrar su fiesta onomástica el culto y virtuoso sacerdote D. Narciso María Viñas, autor de «El tesoro canónico parroquial», obsequió anteaer á algunos de sus amigos en la Prensa con una comida íntima en el hotel Inglés.

Durante la comida reinó la mayor cordialidad, exteriorizándose los buenos sentimientos de amistad que unen al anfitrión y sus comensales.

A la hora del champagne no hubo brindis, pero todos los presentes hicieron fervientes votos por que el Sr. Viñas obtenga en su carrera los éxitos que por sus relevantes dotes merece.

MATA EL DOLOR

La prescripción es gratis.

«Yo no dudo que todos los que emplean esta prescripción estarán conformes conmigo y divulgarán mi opinión acerca de su valor.»—Esto dice un señor que está muy agradecido por los resultados obtenidos, y añade:—«Puedo decir que desde hace muchos años no había nunca cesado de sufrir dolores atroces, que desaparecieron desde que he ensayado su prescripción, y estoy seguro que este remedio procura inmediato alivio, lo mismo si el dolor está en los nervios que si es de naturaleza reumática.

Esta es la prescripción que puede ser preparada por cualquier farmacéutico: Pedid 10 gramos de Kephaldol, en la forma de 20 pastillas comprimidas, al boticario más cercano, y tomad dos en seguida y después una cada dos horas hasta que el dolor haya desaparecido. Esto es lo que yo hice, y ahora no dejo pasar oportunidad para decirlo á todos los que sufren.»

ALCANCE POLITICO

Amigos del Sr. Maura, que conocen bien el pensamiento de éste, rechazaban ayer tarde cuanto se agere por algunos periódicos y se habla en Círculos y tertulias, acerca de los móviles que han determinado la nueva actitud en que aquél se ha colocado.

Es evidente, según las personas á que nos referimos, que el Sr. Maura ha hecho un sacrificio en aras del Trono; pero no es menos evidente que allá, en lo más íntimo de su conciencia, está lejos de sentir aquella satisfacción que indudablemente hubiera experimentado de haber sido otra muy distinta la solución de la crisis, pues es notorio que el Sr. Maura hizo hincapié en favor de la continuación de los liberales.

Claro es que esta contrariedad no llevará al Sr. Maura á hostilizar de una manera abierta á los correligionarios suyos que están en el Poder; pero tampoco reñirá batalla alguna en favor de éstos, y aun podría ocurrir más. Podría ocurrir que, desviándose este Gobierno de la política ó, mejor dicho, del procedimiento que inspiró al partido conservador, modifique la actitud de benevolencia que ahora observa, para combatir sin reserva alguna al actual Gobierno.

Dicen, por último, las mismas personas, que no se trata de una inconsecuencia del señor Maura, sino de un servicio que pone de manifiesto su lealtad y adhesión al Rey, más de estimar por lo que tiene de sacrificio personal.

El Sr. Sánchez Guerra ha visitado al señor Maura, desarrollándose la entrevista en términos idénticos, por la cordialidad que reina, á la que tuviera el Sr. Maura con el señor Dato.

Los profesores de la Escuela de Aviación han obsequiado con una comida al Sr. Gasset y al Sr. D'Angelo, asistiendo á ella también el Sr. Gallego (D. T.).

Debidamente autorizados, podemos asegurar que la visita hecha á los señores Presidente del Consejo y ministro de la Gobernación por el jefe del partido conservador de Asturias, señor marqués de Canillejas, ha respondido exclusivamente al acuerdo unánime de los diputados y senadores asturianos, de testimoniar su propósito de ayudar á su partido ahora, como lo han hecho siempre las fuerzas conservadoras del histórico Principado, reaudilladas, hasta su muerte, por D. Alejandro Pidal, á realizar los arduos deberes que le impone su ardiente patriotismo y su incondicional adhesión al Trono.

El Sr. Sánchez Guerra, ampliando ayer tarde las referencias del Consejo celebrado por la mañana en Palacio, manifestó que el Sr. Dato, al hablar de política interior, expuso la situación del partido conservador y las diferencias que deben tenerse en cuenta entre el jefe de un partido y el presidente del Gobierno, á juicio suyo perfectamente compatible. Insistió en la amargura que le ha producido el que no presidiese este Gobierno el Sr. Maura, y que ha habido y hay diferencias de apreciación acerca de si debía venir ó no ahora el partido conservador al Poder.

Se ha encargado de la secretaría particular del ministro de la Gobernación D. Augusto Gálvez Cañero. Ha sido nombrado jefe del negociado de la Prensa del ministerio de la Gobernación el distinguido periodista D. Luis Antón del Olmet.

Ayer mañana le dió posesión del cargo el Sr. Luque (D. Angel), el cual ha sido objeto de cariñosa manifestación de simpatía por parte del negociado al cesar en aquél. El gobernador de Barcelona se despidió ayer del ministro de la Gobernación, y hoy saldrá para su destino. Como se habrá podido notar por cuantos hayan leído los nombramientos de altos cargos, el jefe del Gobierno no sólo ha tenido muy en cuenta los servicios de una larga ca-

rrera política, sino también los prestados por gente joven del partido conservador.

Así se explica que entre los nombrados figuren tres diputados que, en concepto de secretarios, formaron parte de la Mesa del Congreso en época conservadora, y en ocasión en que el Sr. Dato presidía la Cámara popular.

Son los tres á que aludimos los Sres. Castells, marqués de Santa Cruz y Silvela (don Jorge), quienes tantas simpatías se captaron en el ejercicio de sus cargos, explicándose de ese modo la excelente acogida que sus nombramientos han merecido.

Una de las visitas del señor Presidente del Consejo ha sido hoy para la viuda de don Francisco Silvela, y no ha tenido otro objeto que el de felicitar á la distinguida señora por el nombramiento de su hijo, quien, por si no fuera bastante el apellido ilustre que ostenta, reúne propios merecimientos que justifican sobradamente su designación.

El diputado Sr. Zulueta (D. Luis) ha visitado al Presidente del Consejo para solicitar el indulto del ex capitán Sánchez en nombre de varias Sociedades de Barcelona.

Por ahora no será provista la Subsecretaría de Guerra.

En unos días continuará al frente de ella el general Orozco, accediendo á los ruegos reiterados del general Echagüe, quien al proceder de esa manera lo hace inspirado en la más exquisita delicadeza y en sentimientos de afectuosa consideración para quien fué antiguo subordinado y siempre amigo suyo.

Al cesar el general Orozco se encargará del expresado puesto, pero con carácter interino, el general Martín Arrúe.

El Sr. Centaño, nombrado gobernador civil de Valencia, es el general jefe de la Sección de campaña del ministerio de la Guerra.

Sus servicios en Melilla, como los prestados después en la Sección referida, han sido muy apreciados.

Al encargarse del mando civil de la provincia de Valencia es para robustecer las fuerzas monárquicas, que cada día van aumentando considerablemente allí.

Las impresiones que el Gobierno está recibiendo de Marruecos son muy satisfactorias; pero el Gobierno, sin duda ateniéndose al carácter moro, muéstrase reservado en cuanto pueda afectar al juicio que le merezca el aspecto que actualmente presenta el desenvolvimiento de nuestra acción, y no quiere entregarse á optimismos, limitándose á elogiar la labor que viene realizando el general Marina.

Del comandante general de Larache se ha recibido ayer á última hora de la tarde un telegrama diciendo que la tropa se mostraba incansable en los trabajos de salvamento de material y mercancías en peligro como consecuencia del imponente temporal allí desencadenado.

El secretario de la Juventud conservadora nos ruega la publicación de la siguiente nota: «Es completamente inexacto que la Juventud conservadora haya acordado cambiar su nombre por el de maurista, ni que haya enviado un telegrama circular, en tal sentido, á las Juventudes de provincias.

El presidente de la de Barcelona, que se encuentra en esta corte, ha negado que en aquella capital se haya recibido tal telegrama.

Se ignora con qué intención y por qué conducto se ha propagado y transmitido tan tendenciosa y falsa noticia.»

Ayer visitaron al ministro de la Gobernación varias Comisiones, entre ellas una de Zaragoza, de la cual formaba parte el Sr. Pérez Cistué, presidente del Comité provincial conservador.

Manifestaron los comisionados al Sr. Sánchez Guerra que la actitud adoptada por algunos conservadores de Zaragoza, principalmente por el elemento joven, partía de un error de interpretación.

Dichos conservadores creyeron oír al señor Ossorio Gallardo que el partido conservador no apoyaba á este Gobierno; pero que, al aclararse todo y al ver que otras cosas oídas

tampoco se ajustan á la realidad, el partido conservador de Zaragoza estaba al lado del Gobierno.

Aseguraron al Sr. Sánchez Guerra que si éste volviese á Zaragoza, encontraría la misma acogida que hace poco tiempo, cuando fué á dar una conferencia.

El ministro de la Gobernación presentará á Su Majestad á los nuevos gobernadores civiles.

La presentación no se hará como otras veces en audiencia general. Ha preferido el señor Sánchez Guerra, con la venia del Rey, hacer las presentaciones por grupos de cinco ó seis.

De esta manera S. M. tendrá ocasión de conocer mejor las condiciones personales de cada uno, y el Rey podrá hacerles aquellas preguntas que considere oportunas.

Hoy irá á Palacio el primer grupo. En éste figurará el Sr. Andrade, pues desea salir esta tarde para Barcelona.

La combinación quedará hoy ultimada y en ella figurarán bastantes gobernadores nuevos.

Según noticias oficiales, ha quedado solucionada la huelga de Arcos de la Frontera (Cádiz).

Aun no están hechos los nombramientos de alcaldes de Barcelona y de Madrid.

Para resolver acerca del primero se esperará á que se encargue del mando de Barcelona el Sr. Andrade y envíe éste los informes que el Gobierno ha de tener muy presentes para proceder á dicho nombramiento.

En cuanto se refiere al de Madrid, está pendiente de una consulta, y ya que decimos esto, no está de más que se haga constar que han sido solamente dos los ofrecimientos que de la Alcaldía de Madrid se han hecho.

Uno, al señor conde de Esteban Collantes, que se encuentra en Inglaterra, y quien ha contestado declinándolo y diciendo que dentro de pocos días en que regresará, no habiéndolo hecho ya por haber estado enfermo, explicará al Gobierno las razones que tiene para no aceptarla, y el otro es el que todavía está pendiente de contestación.

El Gobierno tiene empeño en que estos extremos queden aclarados de esta forma para evitar que con informaciones, que desde luego se ve que no están inspiradas en un deseo de molestia para nadie, puedan barajarse nombres, hiriendo susceptibilidades.

PANELLETS

Los exquisitos panellets á la catalana y los ricos buñuelos de selecto chantilly se venden en la pastelería, chocolatería y repostería «La India», Montera, 12. Helado de Chantilly, chocolate, flanes, leche, té, licores y cervezas. CASA DE MODA

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Primera enseñanza.

Nombrando á doña Carmen Ortiz Jasa maestra en propiedad de la escuela nacional de párvulos de Grandella (Lérida).

—Idem á doña Antonia Paloguero García, maestra en propiedad de la escuela nacional de primera enseñanza de niños de la Ginetá (Albacete).

—Idem á D. Teodomiro Camacho y Ruiz, maestro de sección en propiedad de la Escuela nacional de niños, aneja á la Normal de Badajoz.

—Idem á doña Josefa Guasch, maestra en propiedad de la escuela nacional de primera enseñanza de niños de Caldas de Montbuy (Barcelona).

FOMENTO

El subdirector de Obras públicas, Sr. Rendueles por enfermedad del Sr. Zorita, dió ayer mañana posesión de aquélla al nuevo director, Sr. Calderón, cambiándose entre ellos los discursos de felicitación, las presentaciones del personal y los cumplimientos acostumbrados. En parecidos términos el Sr. Gallego entregó la Dirección de Agricultura al Sr. Castell, ante el personal á sus órdenes.

Folleton de «La Correspondencia de España»

LOUIS REYBAUD

El Capitán Grisel

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

María buscó un abrigo para ella y su hijo, y el buen Broutin fué á pedir á los herreros de la villa trabajo para él y pan para su familia.

XV

El proceso.

En Vendôme debían tener lugar las últimas escenas de este drama mezclado de comedia, y que los detenidos no evitaron nada para conservar á su asunto un aspecto teatral. Mientras que se les había tenido incomunicados les había sido imposible entenderse acerca de un plan de defensa uniforme. Algunos acusados habían confesado el complot, otros lo habían negado, y otros, en fin, como José, se habían encerrado en un sistema de silencio absoluto; de aquí incoherencias en la instrucción y testimonios contradictorios.

Los más comprometidos querían abordar las cosas de alta lucha y traer ante el Tribunal una discusión de teoría social; los más tímidos, los menos amenazados, querían no privarse de los beneficios de su

reserva é inmolarse por honor de los principios.

En la prisión de Vendôme se reprodujeron estas dos sentencias entre los acusados. Hubo discusiones, y se convino en que, lejos de sostener la conspiración y glorificarse de ella, se rechazaría la idea y la intención en el sentido que la acusación la atribuía. Sin negar los hechos averiguados se debía declinar todo pensamiento de concierto, de premeditación y de conjuración, en el sentido legal de la palabra; cada uno de los acusados era libre de aceptar ó rechazar toda solidaridad particular; pero en conjunto, y para evitar contradicciones, se tendría entendido que una negativa uniforme y obstinada prevalecería en los interrogatorios públicos.

Seguramente que nada hubiera sido más prudente que una resolución semejante; no podía romperse mejor con una empresa tan insensata. Desgraciadamente, el público no esperaba esto de Babeuf y de sus cómplices; esto fué un desengaño. Vió, con pena, que se tenía tanta prudencia en una locura, y que había cálculo donde se debía contar con el vértigo. Los revoltosos se apoyaban sobre el derecho, y empleaban, para defenderse, las armas en uso de una sociedad que habían querido destruir, y no supieron ni despertar la emoción ni cautivar la curiosidad.

El cansancio apareció bien pronto; la lentitud de los debates acabó de cansar al público, y la atención se volvió, desde luego, de un asunto desprovisto de grandeza. Este era el cálculo y á lo que teadía el Directorio; se felicitó de que semejante espectáculo se hubiese dado al país, y que este proceso, prolongado más de lo razonable, se apagó en la indiferencia.

El alto Tribunal de Vendôme se componía de cinco jueces y diez y seis jurados; entre los siete defensores presentes figuraba M. Real, que llevaba un nombre que había adquirido alguna celebridad. Cuarenta y siete acusados comparecieron ante el Tribunal, y á diez y ocho de ellos se les juzgó por contumacia.

Aunque una fuerza imponente había en la Sala del Pretorio, y que la Casa de Justicia estuviese guardada por fuertes destacamentos de tropa, se adivina hasta qué punto semejante masa de detenidos hacían difícil la limpieza de la Audiencia é ingrato el puesto de magistrado. Los jueces y los jurados se veían interpellados en todo momento, y el fiscal era objeto de mil insultos; el presidente no tiene ya poder, y los detenidos son ya los que ordenan. Un día Amar se queja de ver en el auditorio sitios reservados; denuncia este privilegio y lo hace suprimir.

Algunos dibujantes habían sido admitidos en el recinto y hacían bocetos de retratos de los principales detenidos. Ricord se irrita de haberse dado el espectáculo y exige que se despidan á los artistas. A cada instante es una nueva exigencia; los gendarmes, ultrajados, se ven obligados á desagraviar á los acusados es desalojado desalojar los locales; todo espectador que del recinto. Y hasta en el Pretorio se manifiesta una efervescencia indigna de tal lugar.

Es, sobre todo, á causa de Babeuf cuando se manifiestan estas explosiones; leyendo una pieza del procedimiento, procedente del ministerio de la Policía, el Graco había dejado caer una enorme mancha de tinta sobre un pasaje delicado. ¿Era esto involuntariamente? ¿Era á propósito? Al momento se desarrolló una espantosa tempestad ante el Tribunal y se profirieron injurias, y para evitar las vías de hecho fué preciso llamar un destacamento de tropa y levantar bruscamente la sesión. Todavía los acusados protestaron, entonando «La Marsellesa», «Temblad, tiranos y páfidos», que continuaron cantando en las calles.

Pero una escena del día siguiente regocijó al auditorio.

Después de Grisel, el testigo más importante era un tal Pillé, secretario de Babeuf. Cogido en flagrante delito, y asustado por las consecuencias, se había decidido á hacer completa confesión, y como medio personal de defensa alegó una especie de fascinación, añadiendo que un demonio, un mal genio lo había llevado á casa del Graco, donde él copiaba maquinalmente los documentos que le presentaban.

Cuando Pillé reprodujo esta justificación ante el Tribunal, un estallido de risa salió de todos los bancos. Entonces Babeuf se levantó y dijo á los jurados: —Ya veis que es un loco completo. —Si hay un loco aquí eres tú—replicó el secretario con vivacidad.—Mientras yo copiaba en tu cuarto tú corrías, derribabas las sillas, gesticulabas, saltabas y gri-

tabas con todas tus fuerzas: «Allí hay insurrección; la insurrección empieza.» —Sin duda—contestó Babeuf—; pero esto no era más que un medio para animarme, imitando el estilo enérgico, á ejemplo de los grandes escritores.

Así transcurrieron las audiencias, y durante tres meses los jurados y los jueces se vieron obligados á presenciar análogas escenas. Un día Babeuf, usurpando las funciones del presidente, exclamó: «Basta de horrores en esta audiencia. Vámonos, pues que ya son las tres y media.»

De todos estos hombres, el que tuvo mejor papel fué Darthé. Babeuf, por el contrario, siguió en su intemperante lenguaje, que no le abandonaba jamás en ninguna ocasión y pronunció un discurso, porque le reprochaba su guerra de incidentes y de emboscadas, que con tono campanudo terminaba de esta manera: «Según las innovaciones que veo introducir cada día para apresar mi holocausto, dejo á mis opresores toda la facilidad que desean; que den el golpe sin esperar á más y «me dormiré en paz en el seno de la «Virtud.»

Entre los dos hombres que descollaron, José Simart no tomó por modelo á Babeuf. Los vencidos se resignan y no discuten. Y cuando fué interrogado, no opuso más que sostenidas denegaciones.

María asistía á todos los debates, que la iban matando poco á poco. Desde que empezó la audiencia estaba allí con su hijo buscando el aproximarse lo posible al banco en que José estaba sentado y devoran-

LOS TEATROS

ESTRENOS

«UN PALCO PARA EL TENORIO»
Cervantes.—Peiro de Répide, el popular dramaturgo de La casa de todos, el novelador sutil de La enamorada indiscreta, el reconstructor elegante de nuestros ambientes dieciochescos, el cronista admirablemente ingenioso, tiene sufriendo solidificadas su autoridad y no mbrandia para que un juguete cómico sin pretensiones pueda acrecentarlas, si gusta, ó disminuir las, si fuere rechazado.

Un palco para el Tenorio es algo puramente de actualidad, y ¿por qué no confesarlo también?, algo con resabios del antiguo régimen y excesivamente candoroso. El público, que al leer el nombre de Répide en el cartel, esperaba mucho más, se mostró un poco desencantado.

A la terminación se levantó el telón dos veces, sonando aplausos líricos y benévolo.

Pedro de Répide entonces pudo haber salido a escena si quisiera. Pero él tiene demasiado talento para tratar de imponerse por sorpresa a los espectadores, que son sus mismos lectores entusiastas de todos los días. Répide renunció, pues, a pisar el escenario, dando nuevo ejemplo de discreción y de modestia. Que otros le imiten.

En la interpretación sobresalieron Josefina Roca, Simó Raso y La Riva.

«MATIAS LOPEZ»

Novedades.—Este Matias que ayer tarde, en la sección vermouth, nos han presentado los Sres. Jiménez y Paradás, es un pobre diablo, a quien la suerte le hace desgraciado.

Viviendo en Madrid miserablemente, por lo que pasa grandes calamidades para resolver el problema del cocido, tiene la desgracia de ser favorecido con el segundo premio de la Lotería.

Y claro está, como nadie se conforma con lo que tiene, al bueno de Matias, que nada tenía, le parecen una miseria los miles de pesetas que a sus manos llegan como llovidos del cielo, y comete la tontería de marcharse a Cuba, donde cree que podrá hacerse millonario en un par de años.

Llega a Cuba, toma a traspaso un establecimiento de bebidas y, como todo el que entra bebe, pero no paga, llega un día en que Matias se ve sin una peseta y lejos de Madrid.

Una vez arruinado, recurre a todos los medios para buscar recursos que le permitan volver a España, y gracias a un tal Don Chumbo, a quien engaña miserablemente, se ve en poder de 300 pesos, con los que regresa a la calle de la Palma.

Este es el argumento con el cual los tantas veces aplaudidos autores Sres. Jiménez y Paradás han escrito un sainete divertido é interesante, que ayer tarde ha tenido en constante carcajada al público que llenaba el teatro.

La partitura, de los maestros Vela y Brú, es original é inspirada; se repitieron casi todos los números.

El maestro Vela tuvo que repetir, en medio de una ovación como yo no había oído jamás en el teatro de la calle de Toledo, un precioso intermedio.

Los intérpretes contribuyeron grandemente al buen éxito de la obra.

El Sr. García Ibáñez y Vicente Gómez-Bur, que son los que llevan el peso de la obra, trabajaron con gran acierto, siendo constantemente aplaudidos. Estos dos personajes hicieron las delicias del público.

La Srta. Riaza, artista de gran talento, se hizo aplaudir en dos pequeños papeles que desempeña.

El Sr. Lorente, caracterizado con alguna exageración, entendió admirablemente su papel, por lo que escuchó muchos y muy merecidos aplausos.

La Srta. Berri hizo una linda muchachita, y en compañía de la Srta. Girón bailó muy requetebien una rumba.

Acertada la Srta. Romero, y muy discretos los Sres. Aznares, Lloréns, Alares y Puiggrós.

Este último solamente cantó una tarantela, en la que lució su potente y bien timbrada voz, dando prueba de ser un buen cantante.

La obra ha sido presentada con gran lujo, y los pintores escenógrafos Sres. Galló y Ripoll han dado pruebas una vez más de ser de lo mejorcito que hay entre los que se dedican al difícil arte de la escenografía.

Al finalizar la representación, los autores, en compañía de los intérpretes y los pintores, tuvieron que presentarse ininidad de veces en el palco escénico.

Total, que este Matias es un sujeto que se trae muchísimo dinero, para que la Empresa de Novedades y los autores puedan pasar unas alegres Pascuas, porque ya verán ustedes cómo Matias está en Novedades, por lo menos, hasta la primavera.

Que así sea, y enhorabuena a todos.

J. R.

GACETILLAS

Español.—Hoy viernes 31, a las nueve en punto de la noche, se inaugurará la temporada, representándose el drama fantástico-religioso, de Zorrilla, Don Juan Tenorio, con el siguiente reparto:

Doña Inés, Srta. Suárez; Lucía, Srta. Pucello; Brígida, Srta. Castejón; Abadesa, señora Sánchez-Arriño; Tornera, Srta. Muñoz; Ana de Pantoja, Srta. Rosalá; D. Juan, señor Calvo; D. Luis, Sr. González; Comendador, Sr. Vaz; Centellas, Sr. Puga; D. Diego, Sr. Gimbernat; Avellaneda, Sr. Cejuela; Buttarelli, Sr. Portes; Escultor, Sr. Suárez; Cutti, Sr. Sepúlveda; Gastón, Sr. Palou.

Comedia.—Hoy viernes, última representación del aplaudido juguete cómico, en cuatro actos, La toma de la Bastilla.

El sábado, festividad de Todos los Santos, a las cinco de la tarde, se pondrá en escena el juguete cómico de gran éxito La Divina Providencia.

Por la noche, la aplaudidísima comedia cómica Genio y figura. El domingo, a las cinco de la tarde, Genio y figura.

Continúa abierto el abono para las diez funciones del eminente trágico Ermete Zacconi.

Lara.—El sábado, festividad de Todos los Santos, a las cuatro y media, se representará la aplaudida comedia en tres actos Petit café y el sainete titulado El sexo débil.

La semana próxima se celebrará el estreno de la comedia en dos actos, original de Gregorio Martínez Sierra, titulada Los pastores.

Apolo.—Hoy viernes, a las seis de la tarde, se representará en este teatro el propósito de gran éxito La catedral, estrenándose varias escenas y cuatro números de música.

En la sección de las siete y cuarto se pondrá en escena la humorada Tenorio musical, y por la noche, a las diez y media, en sección doble, Marina (ópera), que obtiene un grandísimo éxito cantada por los notables artistas Srta. Salas y los Sres. Vercher, Rufat y Fernández.

El sábado, festividad de Todos los Santos, secciones por tarde y noche desde las cuatro de la tarde.

Cómico.—El sábado, festividad de Todos los Santos, se pondrán en escena en este teatro las aplaudidas obras siguientes: a las cuatro, ¡Ya no hay Pirineos!; a las cinco, La Czarina; a las seis, La última película, reformada; a las siete y cuarto, ¡Ya no hay Pirineos!; a las nueve y media, ¡Ya no hay Pirineos!; a las diez y media, La última película; a las once y tres cuartos, ¡Ya no hay Pirineos!

Coliseo Imperial.—Anteanoche se repriso en este favorecido teatro El alcalde de Zalamea, obteniendo un éxito enorme.

La Srta. Asquerino hizo una Isabel inmejorable, y el Sr. Aguado estuvo muy bien en el Don Lope.

El Sr. Gatuellas—le mencionamos en último lugar porque el trabajo de tan notable actor en esta obra merece párrafo aparte—estuvo muy acertado en ademán y gesto en el difícil papel de Pedro Crespo, obteniendo una de las mayores ovaciones de su carrera artística.

El resto de la compañía que tomó parte en la representación de El alcalde de Zalamea coadyuvó al éxito logrado por la mencionada reprise.

Es seguro que el selecto público que a diario acude a este elegante coliseo no dejará de llenarlo durante las representaciones de El alcalde de Zalamea, para aplaudir a la gentil Matilde Asquerino, al Sr. Gatuellas y al señor Aguado, protagonistas afortunados del aplaudidísimo drama de Calderón.

Cervantes.—El sábado, con motivo de la festividad del día, tendrá lugar, en función de tarde, la grandiosa comedia en tres actos, de Reparaz, El enemigo de las mujeres y el precioso juguete Caba fina.

Por la noche, en la sección sencilla de las diez, segunda representación del juguete de Répide, Un palco para el Tenorio; y a las once, en sección doble, la popularísima Trampa y cartón.

El domingo por la tarde se pondrá en escena la comedia en dos actos, de los hermanos Quintero, La escondida senda, y la eterna Trampa y cartón. Por la noche, a las diez, en sección sencilla, tercera representación de Un palco para el Tenorio, y a las once, en sección doble, El enemigo de las mujeres.

Infanta Isabel.—Hoy viernes, en la sección de las diez de la noche, tercero de moda, se reprisará la comedia de los Sres. Alvarez Quintero Los Galeotes.

Desde el sábado, 1.º de noviembre a la misma hora, se hará todas las noches Don Juan Tenorio, con decorado nuevo, habiendo gran expectación por verle hacer esta obra a Celia Ortiz y a Ricardo Puga, porque quizá sean los únicos artistas españoles que por primera vez van a representar los personajes de Inés de Ulloa y Don Juan Tenorio.

Salón Regio.—Hoy viernes, estreno de la maravilla líricocinematográfica Vida de Ricardo Wagner.

PNEUMOCOL DEL DOCTOR F. HERGUETA

Contra la tos, bronquitis, tuberculosis. BARQUILLO, 5, FARMACIA

Auxiliares de Sanidad militar

En círculos militares han causado extrañeza unos nombramientos de médicos provisionales que acaban de hacerse con motivo de la escasez de personal de Sanidad militar en la Península, por hallarse éste en su mayor parte en Marruecos.

La extrañeza se funda en que, estando estas plazas destinadas para ser provistas por soldados que tengan terminada la carrera de Medicina, hayan recaído precisamente en personas que eludieran el servicio militar utilizando la redención a metálico que anteriormente regía, llegando hasta el extremo de haberse nombrado a quien su reemplazo en breve será licenciado por haber cumplido los doce años de obligatorio servicio.

«De seguir por ese camino—se añade—, llegará un momento en que los Cuerpos de la Península tendrán sus médicos de la referida clase, hayan o no servido en el Ejército, lo cual vendría, en definitiva, a perjudicar al personal que forma el Cuerpo de Sanidad militar del Ejército.»

Recuérdase que con motivo de las campañas de Ultramar se hicieron algunos nombramientos de médicos provisionales; pero no para quedarse en España, sino para marchar a la campaña y ser baja en este servicio provisional una vez desaparecidas las circunstancias que determinaron su nombramiento.

«THE AUTOPIANO», de la Casa Kastner, de Londres, es el único aparato para tocar el piano, en el cual se puede ejecutar de una manera verdaderamente artística. GASSET & TOLEDO, VICTORIA, 4

DETENCION DE UN GENERAL UN EXHORTO EXTRAÑO

Ayer tarde fué conducido al Juzgado de guardia el general de brigada del Cuerpo de Sanidad Militar D. L. S. G., que acababa de llegar a la corte procedente de San Sebastián, en donde residía.

Como es natural, el hecho de comparecer ante el juez de guardia, Sr. Martínez Enriquez, un militar de tan alta graduación, intrigó a los funcionarios de la casa y mucho más a los periodistas que hacen la información en la Casa de Canónigos.

El juez fué el primer sorprendido, porque no tenía noticias de un exhorto recibido de San Sebastián el día anterior por su compañero el juez de la Universidad, Sr. Moreno, que estaba de guardia, exhorto en el que se reclamaba la detención inmediata del general Sr. L. G., y que cumplimentó ayer mañana la brigada de Investigación criminal, a quien se dieron las órdenes consiguientes.

¿A qué obedecían éstas? Según vagos informes que pudimos recoger, a una causa incoada en San Sebastián por un hecho que está por aclarar, y en el que ignoramos qué remota ni supuesta participación pueda tener el Sr. L. G.

Se trata de que viviendo este señor en casa de un matrimonio de aquella capital, hará tres ó cuatro días, apareció ahogado en el retrete de la casa el patrón.

Alguna nebulosidad habrá por lo visto, cuando el Juzgado instructor de San Sebastián ha librado y remitido al de Madrid este exhorto, que tanto ha sorprendido a los que frecuentamos la Casa de Canónigos.

El detenido esperaba anoche en el antedespacho del juez las resoluciones que éste se sirva adoptar en vista del exhorto, que ha sido pedido por el Sr. Martínez Enriquez a su compañero Sr. Moreno, que fué quien lo recibió.

La detención.

Ayer, hallándose de guardia el juez de la Universidad, Sr. Moreno, recibió un exhorto de su compañero de San Sebastián, ordenándole la detención de D. C. F. G., que debía llegar ayer mismo a Madrid.

Pasó el correspondiente oficio al director general de Seguridad y el Sr. F. G. fué detenido en la estación del Norte y acompañado a la Dirección de Seguridad, desde donde fué trasladado a la Casa de Canónigos, cuando ya se había retirado de ésta el juez de la Universidad y entrado de guardia el de Chamberí, Sr. Martínez Enriquez.

Como éste no tiene jurisdicción sobre el detenido, se ha limitado a poner al Sr. F. G. a disposición de aquél, que no le tomará declaración hasta las diez de la mañana de hoy.

Mientras tanto, el Sr. F. G. pasa la noche en el Juzgado de guardia, pues tampoco ha podido ser trasladado a Prisiones militares, porque el exhorto no ha sido dirigido a juez militar ninguno.

Esta madrugada se ha recibido un telegrama dirigido desde San Sebastián al juez de la Universidad, pero se ignora si tiene relación con este asunto.

Más detalles.

El Sr. F. G. salió de San Sebastián autorizado por aquel juez, al cual dejó las señas de su domicilio en Madrid, calle de Embajadores, número 30, donde también habita un hijo del detenido, en previsión de que fuera imprescindible alguna diligencia.

Don C. F. G. se hallaba en San Sebastián de veraneo todavía, y si se marchó de allí, después de la desgracia ocurrida en la casa de su hospedaje, fué porque se le terminaba ya el tiempo de permiso de que disponía.

Realmente el Sr. F. G. no se explica a qué pueda obedecer el cambio experimentado en el juez de San Sebastián en tan breve espacio de tiempo, ya que el suceso causante de todo este jaleo ocurrió el día 27 último.

No era suicidio.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) El próximo pasado martes apareció ahogado en su casa de la calle de Echaire el vecino don Joaquín Obregó.

Se supuso que se trataba de un suicidio, y por esta razón no lo comunicó en los primeros momentos, cumpliendo las instrucciones de esa Dirección.

Anoche llamó la atención que entrara en un cinematógrafo un médico forense y se dirigiera a conferenciar con el juez de instrucción, que allí se encontraba.

Salieron juntos el juez y el médico. Después se ha sabido que la esposa y la criada de servicio del supuesto suicida habían sido detenidas por orden del Juzgado.

Parece que los médicos que han practicado la autopsia del cadáver sospechan que no murió ahogado por la cuerda de que pendía el cadáver, sino que había sido muerto violentamente, y en este sentido han dictaminado.

Hoy practicó el Juzgado un nuevo reconocimiento del cadáver, con intervención de los médicos, y se cree que éstos se afirmaron en sus sospechas.

Ha sido elevada a prisión la detención provisional de la esposa y la criada y trasladadas a la cárcel.

También se comunicó a Madrid la orden de detención de un militar de alta graduación, por creerse relacionado con este proceso.

COMPANIA COLONIAL

Tapiocas, tes, cafés, insustituibles por su calidad. MONTERA, 8, y MAYOR, 18

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Textos. Se declara obra de texto para la Academia de Ingeniería los «Apuntes de comunicaciones militares», escrito por el comandante de dicha Arma D. Fermín García Selva.

Supernumerario. Pasan a esta situación el capitán de Artillería

D. Luis Ramos y el oficial primero de Intendencia D. Antonio Rubio Gómez.

Reemplazo.

Pasa a esta situación el comandante de Infantería D. Ricardo Otero.

Ayudante que cesa.

Cesa en el cargo de ayudante de campo del general de la primera brigada de la décima división el capitán de Caballería D. Guillermo Planas.

Cambio de residencia.

Se concede al subintendente de primera D. Hipólito Muñoz, que se halla excedente.

Presentaciones.

Hoy, viernes, de once a una recibirá en su despacho del palacio de Buenavista el nuevo ministro de la Guerra a todos los generales con mando y asimilados, a los primeros jefes de las fuerzas de la guarnición y a los generales de cuartel y reserva.

El traje para la presentación será el de diario.

El general Luque.

Hoy tomará posesión de la Dirección general de la Guardia Civil el general Luque.

Mando.

Ha causado muy buena impresión entre el personal del Ejército el nombramiento del subintendente de primera D. José Márquez para el mando del parque de Ceuta, por las relevantes condiciones de tan prestigioso militar.

Seguramente su gestión en el mencionado destino será tan brillante como lo fueron los desempeños de sus anteriores cometidos.

Licencia matrimonial.

Le fué concedida al capitán de Infantería D. Manuel del Toro.

Huérfanos.

Concediéronse los beneficios para el ingreso y permanencia en las Academias militares a los huérfanos del comandante de Infantería D. José Ariza y a D. Pedro de la Pezuela, como hermano de militar muerto en campaña.

ASUNTOS DE MARINA

Fallecimiento.

Falleció en el Hospital de San Carlos el segundo contramaestre Sr. Villar Pérez.

Movimiento de buques.

Salió de Ceuta el transporte «Almirante Lobo», fondeando en Cádiz.

Fondó en la bahía de Cádiz, procedente del Arsenal de la Carraca, el cañonero «Laya».

De Ferrol salió el crucero ruso «Ocean».

Entró en Vigo el crucero inglés «Cumberland».

Diarrea-disentería

El Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases, es antiséptico y cura las diarreas y disenterías crónicas de los países cálidos, que tanto atacan a soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles a veces a emigrar.

EL ASESINATO DEL SR. JALÓN

El Centro de Hijos de Madrid, y en su nombre la Junta directiva del mismo, ha dirigido una instancia al Presidente del Consejo de ministros en súplica de indulto para el ex capitán Sánchez.

La falta de espacio nos priva de publicar el texto de la instancia.

Los encantos de la mujer

se realizan con deliciosos perfumes, en cuya elección demuéstrase, como en nada, la distinción y buen gusto. El Perfume Smar, de la Casa Alvarez Gómez, es la esencia de moda y la predilecta de nuestras damas, como asimismo su célebre Agua de Colonia concentrada.

Transcendental invento

«NUEVA LAMPARA ELECTRICA A LA DEUTSCHE GASGLUHLICHT AKTIENGESELLSCHAFT, de Berlín, poderosa Compañía constructora de la acreditada lámpara «Osram», cabe la satisfacción de haber lanzado una lámpara nueva, que constituye un invento de suma transcendencia, que ha de originar una verdadera revolución en el alumbrado eléctrico.

Esta nueva lámpara, que constituye una gran conquista de la ciencia en sus relaciones con la industria, representa un gran progreso y está indicada para la sustitución de los arcos voltaicos.

Se trata, en efecto, de una lámpara denominada «Osram», de MEDIO VATIO, que, merced, tanto a las combinaciones de su filamento como a una disposición especial del mismo, produce una luz hermosísima, blanca y de extraordinaria brillantez, muy superior a la de los arcos voltaicos. Además, los grandes inconvenientes del alumbrado por arcos voltaicos, ó sean los constantes gastos y cuidados que exigen, las frecuentes oscilaciones, la luz dañina que proyectan, etc., desaparecen absolutamente con el empleo de la lámpara «Osram», de MEDIO VATIO.

La enorme ventaja de esta nueva lámpara, lo que constituye su esencial característica, es su reducido consumo de medio vatio por bujía, ó sea la mitad de consumo que las lámparas de filamento metálico hasta hoy conocidas.

La DEUTSCHE GASGLUHLICHT AKTIENGESELLSCHAFT, de Berlín, construye y suministra ya estas nuevas lámparas, que por ahora sólo fabrica desde 600 a 3.000 bujías, de 50 a 240 voltios, para corriente continua y alterna.

El coste de la nueva lámpara «Osram» de MEDIO VATIO es sumamente reducido, puesto que la economía que reporta su uso amortiza al poco tiempo el precio de adquisición, por lo que no será nada de extraño ver en breve que todas las centrales, fábricas, comercios, hoteles, talleres, etc., usen esta clase de lámparas, en vez de los anticuados y molestos arcos voltaicos.

Felicitemos sinceramente a nuestro particular amigo D. León Ornstein, concesionario general para España, tanto de las lámparas «Osram» como de esta otra nueva lámpara «Osram», de MEDIO VATIO.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 29, Día 30. Rows include 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 29, Día 30. Rows include 4 por 100 amortizable, Serie E de 25.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 29, Día 30. Rows include 5 por 100 amortizable, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 29, Día 30. Rows include Ayuntamiento de Madrid, Emp. 1863. Obligaciones 100 ptas., etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 29, Día 30. Rows include Acciones Banco de España, Compañía Arrendataria Tabacos, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 29, Día 30. Rows include Idem Hispano-Americano, Idem Español de Crédito, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 29, Día 30. Rows include Idem Central Mexicano, Unión Española Explosivos, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 29, Día 30. Rows include Acciones M. Z. A., Idem Norte de España, S. G. Azucarera, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 29, Día 30. Rows include Idem ordinarias, Idem Obligaciones amortizables, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 29, Día 30. Rows include Después de la hora oficial, en el corzo últimos cambios, 4 por 100 interior, fin de mes, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 29, Día 30. Rows include Por la mañana en el Banco, Último cambio, etc.

CIERRE DE BARCELONA

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 29, Día 30. Rows include 4 por 100 interior (fin de mes), Nortés, Alicante, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 29, Día 30. Rows include Bolsín de la mañana, 4 por 100 interior (fin de mes), etc.

CIERRE DE BILBAO

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 29, Día 30. Rows include Altos Hornos, Resineras, Explosivos, etc.

Société de Crédit Suisse

ZURICH

BASILEA-GINEBRA-ST. GALL-LUCERNA GLARIS-LUGANO Fundada en 1856.

Capital enteramente desembolsado y reservas: 100 millones de francos. Últimos dividendos distribuidos por la Sociedad:

Table with columns: Año, Dividendo. Rows: 1901, 1902, 1903, 1904, 1905, 1906.

Table with columns: Año, Dividendo. Rows: 1907, 1908, 1909, 1910, 1911, 1912.

Apertura de cuentas indistintas, totalmente exentas, en Suiza, de impuestos y derechos de sucesión.

Interés en cuenta corriente a la vista: 3% neto.

Idem id. a plazo fijo de un año: 4% neto, con facultad de invertir en valores, antes del vencimiento del plazo, el haber en cuenta por mediación de la Sociedad; el interés del 4% queda abonado en este caso hasta el día de la inversión sobre la cantidad correspondiente, y luego sigue aplicado al saldo en cuenta, siempre que importe éste 10.000 francos lo menos.

CUSTODIA DE TITULOS.—Depósitos indistintos ó a nombre de un solo titular. La Société de Crédit Suisse se encarga de la custodia de toda clase de títulos en sus cajas, instaladas al efecto de la manera más moderna y puestas a cubierto de todo riesgo.

La Société de Crédit Suisse tiene organizados servicios especiales para la administración de fortunas por cuenta de fundaciones, testamentarias, menores de edad, etc.

Los depositantes domiciliados en el extranjero no tienen que satisfacer, en Suiza, ni impuestos ni derechos de sucesión de ninguna clase sobre los valores remitidos para su custodia.

Para más informes, dirigirse a los representantes generales.

Emilio Gaisert y Compañía, calle Marqués del Duero, 5, bajo, izquierda, ó directamente a la Dirección central de la SOCIÉTÉ DE CRÉDIT SUISSE, Zurich (Suiza).

La Casa Venancio Vázquez

hoy de Emilio González, establecida frente al antiguo despacho, Carrera de San Jerónimo, 29, continúa siendo la primera en Madrid por sus riquísimos chocolates, tes, cafés, bombones y caramelos de su propia elaboración.

Un despacho alfombrado

resulta acondicionado contra el frío con una alfombra de moqueta ó un tapiz de nudo, de los que han dado nombre a los grandes almohacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, donde se venden hechos a medida.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Continuación del proyecto de ley de división electoral. FOMENTO.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para presentar a las Cortes un proyecto de ley fijando las condiciones para la ejecución de las obras de pavimentación y construcción de galerías subterráneas para servicios de agua, luz y otros análogos que han de verificarse en esta corte. PRESIDENCIA.—Real decreto suspendiendo las sesiones de las Cortes en la presente legislatura. —Otro admitiendo la dimisión del cargo de subsecretario de esta Presidencia a don Balduino Argente y del Castillo. —Otro nombrando subsecretario de esta Presidencia a D. Mariano de Silva y Carvajal, marqués de Santa Cruz, de Villator y del Viso, diputado a Cortes. —Otro admitiendo la dimisión del cargo de gobernador civil de la provincia de Madrid a D. Demetrio Alonso Castrillo. —Otro nombrando gobernador civil de la provincia de Madrid a D. Vicente Cabeza de Vaca y Fernández de Córdova, marqués de Portago, senador del Reino. —Otro admitiendo la dimisión del cargo de gobernador civil de la provincia de Barcelona a D. José Francos Rodríguez. —Otro nombrando gobernador civil de la provincia de Barcelona a D. Rafael Andrae de Navarrete, diputado a Cortes. HACIENDA.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de subsecretario de este ministerio a D. Isidro Pérez Oliva. —Otro nombrando subsecretario de este ministerio, con la categoría de jefe superior de Administración, a D. Mariano Ordóñez y García, diputado a Cortes. —Otro admitiendo la dimisión del cargo de director general de Propiedades e Impuestos a D. Francisco Manzano Alfaro. —Otro nombrando director general de Propiedades e Impuestos, con la categoría de jefe superior de Administración, a D. Nicolás Vázquez de Parga, diputado a Cortes. GOBERNACION.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de subsecretario de este ministerio a D. Juan Navarro Reverter y Gomis. —Otro nombrando subsecretario de este ministerio a D. José del Prado y Palacio, diputado a Cortes. —Otro admitiendo la dimisión del cargo de director general de Administración a don Joaquín Chapaprieta y Torregrosa. —Otro nombrando jefe superior de Administración civil, director general de Administración, a D. Manuel Sáenz de Quejana y Toro, diputado a Cortes. INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de subsecretario de este ministerio a D. Fernando Weyler y Santacana. —Otro ídem id. del cargo de director general del Instituto Geográfico y Estadístico a D. Angel Galarza y Vidal. —Otro ídem id. del cargo de director general de Primera enseñanza a D. Antonio Royo y Villanova. —Otro nombrando subsecretario de este ministerio a D. Jorge Silveira y Loring, diputado a Cortes. —Otro ídem director general del Instituto Geográfico y Estadístico a D. Francisco Martín Sánchez, diputado a Cortes. —Otro ídem director general de Primera enseñanza a D. Eloy Bullón y Fernández, diputado a Cortes y catedrático de la Universidad Central. FOMENTO.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de director general de Agricultura, Minas y Montes a D. Tesifonte Gállego y García. —Otro ídem id. id. de director general de Obras públicas a D. José María Zorita. —Otro ídem id. id. de director general de Comercio, Industria y Trabajo a D. Estanislao D'Angelo y Muñoz. —Otro ídem id. id. de comisario general de Seguros a D. Valentín Gayarre y Arregui. —Otro ídem id. id. de delegado regio de Pósitos a D. Daniel López y López. —Otro nombrando director general de Agricultura, Minas y Montes a D. Carlos Castel y González, diputado a Cortes. —Otro ídem director general de Obras públicas a D. Abilio Calderón y Rojo, diputado a Cortes. —Otro ídem director general de Comercio,

Industria y Trabajo a D. Gumersindo Gil y Gil, diputado a Cortes.

—Otro ídem comisario general de Seguros a D. Fernando Sartorius y Chacón, conde de San Luis.

—Otro ídem delegado regio de Pósitos a D. Alfredo Escobar y Martínez, marqués de Valdeiglesias, senador del Reino.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan a los interesados las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

—Otras ídem id. las cantidades que se mencionan, y las cuales ingresaron para reducir el tiempo de permanencia en filas.

HACIENDA.—Real orden declarando cesante a D. Manuel Jorroto y Madrona, oficial de quinta clase de la Dirección de la Deuda y Clases pasivas.

—Otra nombrando oficial de quinta clase de la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas a D. Carlos López Rodríguez.

GOBERNACION.—Real orden ampliando el plazo para la preparación del reglamento del real decreto de 24 de agosto del año actual sobre la jornada en la industria textil.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando catedrático en propiedad de la asignatura de Cosmografía, Navegación, Pilotaje y Maniobras de la Escuela especial y provincial de Náutica de Barcelona, y director de la referida Escuela, a D. José Ricard y Girald.

—Otra ídem id. de la asignatura de Cosmografía y Navegación de la Sección de Náutica agregada al Instituto de Cádiz, y director de la referida Sección a D. Carlos Ravello y Aldecoa.

—Otra ídem id. id. de la Sección de Náutica agregada al Instituto de Santander, y director de la referida Sección, a D. Antonio del Campo Burgaleta.

—Otra ídem id. id. de la asignatura de Cosmografía y Navegación de la Sección de Náutica agregada al Instituto de Valencia, y director de la referida Sección, a D. Miguel González Aveño.

—Otra aprobando las condiciones del concurso para arrendamiento de un local con destino a la instalación de la Escuela Central de Comercio de esta corte.

—Otra aceptando el donativo hecho por doña Paz Miranda y Pascual de dos retratos pintados al óleo por Esquivel, con destino al Museo de Arte Moderno de esta corte.

FOMENTO.—Reales órdenes disponiendo se inscriban en el Registro especial creado en este ministerio por la ley de 14 de mayo de 1908 las Sociedades de seguros sobre enfermedades La Cooperativa y La Protección, domiciliadas en esta corte, y La Fraternal Nacional, domiciliada en Villanueva y Geltrú.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gobernación.—Dirección general de Administración.—Anunciando haber sido nombrado don Emilio Rosado González contador de fondos del Ayuntamiento de Cortes de la Frontera (Málaga).

Inspección general de Sanidad exterior.—Anunciando la existencia del cólera en el puerto de Wenchow, situado en la costa de la provincia de Chikiang (China).

—Idem id. de la peste bubónica en la población de Yokohama (Japón).

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando que existe el propósito de unir a la Exposición del Libro y Artes Gráficas, que se celebrará en Leipzig en 1914, otra Exposición internacional de Educación comercial.

—Anunciando concurso para el arrendamiento de un local, en esta corte, destinado a la instalación de la Escuela Central de Comercio.

—Nombrando, en virtud de permuta, catedrático numerario de Lengua griega de la Universidad de Salamanca a D. Enrique Esperabé y Arteaga y a D. Domingo Miral y López, catedrático numerario de Teoría de la Literatura y de las Artes de la Universidad de Zaragoza.

Dirección general de Primera enseñanza. Nombrando director de la Escuela Normal Superior de Maestros de Navarra a D. Ramón Bajo e Ibáñez.

¿Necesita usted guantes?

No los compre en parte alguna sin examinar antes los de la Casa R. L. Serra, que merecen esta atención por su corte elegantísimo y su insuperable calidad. Pregunte a sus amigos por el resultado y buen gusto de los guantes de la Casa Serra. Carretas, 5.

NOTICIAS GENERALES

La Gran Duquesa Cirilo saldrá el día 4 de noviembre para París y San Petersburgo.

Se asegura que en la presentación de credenciales del embajador de los Estados Unidos habrá algo excepcional.

Se añade que la novedad será en el discurso que lea dicho diplomático americano.

Se encuentra enfermo de gravedad el niño de cinco años José María Cillanueva, preciosa criatura hijo del distinguido capitán de Caballería D. Ernesto.

Deseamos su pronto restablecimiento.

En todas partes, y principalmente en las farmacias, se nombra y pide el Jugo Winn para las enfermedades del estómago.

Dr. Balaguer. Vacuna 3 a 5. Preciados, 25.

Ha llegado a Madrid, acompañado de su distinguida esposa y bellísima hija, nuestro querido amigo el eminente oculista D. Rafael García Duarte, catedrático de Oftalmología de la Facultad de Medicina de Granada. Sea bien venido.

Ha fallecido en esta corte, víctima de enfermedad traidora y rapidísima, la Srta. María de los Remedios López de Mazas.

A toda su distinguida familia, y muy especialmente a sus tíos, nuestros amigos D. Alejandro y D. Mariano de Mazas, enviamos muy cordialmente la expresión de nuestro pesar.

En la Puerta del Sol, el automóvil del hotel de Rusia derribó con una aleta a un transeunte, produciéndole lesiones de pronóstico reservado, según certificación del médico de guardia de la Casa de Socorro del Centro.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Incidente a la salida de un mitin.

ZARAGOZA. (Viernes, madrugada.) Se ha celebrado un mitin republicano en la Casa del Pueblo.

Han asistido unas doscientas cincuenta personas.

Los oradores han atacado al Gobierno actual, considerándole continuador de la política de 1909.

Después del mitin un grupito de radicales se ha situado en la calle de Fuencarral, donde se halla la Redacción del periódico conservador La Opinión, recientemente fundado por iniciativa del Sr. Ossorio.

De pronto lanzaron algunas piedras contra el edificio, rompiendo algunos cristales. Simultáneamente sonaron cinco disparos de arma de fuego, que no ocasionaron ninguna desgracia.

Estaban trabajando en La Opinión cinco redactores.

Los radicales huyeron a toda prisa espontáneamente.

La Policía practicó dos detenciones.

Una hoja.

HUELVA. (Jueves, noche.) Firmada por dos presbíteros, D. José Andivia Jurado y don Rafael de la Haba Ossorio, ha aparecido una hoja, redactada en elevados términos, excitando al pueblo a que contribuya a aliviar la situación aflictiva de las familias de los huelguistas y ofreciéndose para postular en favor de éstos.

Entre los obreros ha sido acogida con simpatía la iniciativa.

La Comisión de huelga ha designado a varios compañeros para que acompañen a los dos sacerdotes en la postulación.

Partido de «foot-ball».

VALENCIA. (Jueves, noche.) El equipo de foot-ball del crucero holandés, escuela de guardias marinas, Gelderland, jugará mañana un partido en la pista de la Exposición contra el equipo Hispania, de Valencia.

Amenizará la fiesta la banda de música del acorazado y asistirán las autoridades.

Un banquete.

La Junta de Obras del puerto ha obsequiado esta noche con un banquete a su presidente, Sr. Izquierdo, y al ingeniero director, señor Fuster, por haberseles concedido la cruz del Mérito Naval.

Han asistido el gobernador civil, el alcalde

y la Junta en pleno, pronunciándose brindis en honor de los agasajados.

MARRUECOS

La crecida del Martín.

RINCON DE MEDIK. (Jueves, noche.) Dicen de Tetuán que en vista de la gran crecida que ha experimentado el río Martín por efecto de las lluvias de los últimos días, ha dispuesto el general Marina que para vadearlo se utilicen barcas.

La sección de aerostación.

Del campo de aviación dicen que si se presentan días tranquilos se elevarán muy pronto los globos.

Para comenzar sus trabajos, la sección de aerostación ha trasladado a Lauzien un globo cautivo, quedando instalado en disposición de funcionar.

París-Madrid-Tetuán.

Dícese que el capitán Ortiz Echagüe repetirá el intento de hacer un viaje por la vía aérea de París a Tetuán, pasando por Madrid.

En honor del cónsul.

Los íntimos del cónsul de España en Tetuán, Sr. Viguri, le han obsequiado con un banquete para entregarle las insignias de la cruz roja pensionada que le ha sido concedida por sus meritorios trabajos en este campo durante la campaña.

Hubo brindis elocuentes, y el ramo de flores que adornaba la mesa fué enviado a la señora de Viguri.

EXTRANJERO

Huelga terminada.

PARIS. En la Dirección de la Marina mercante se ha recibido un telegrama de Saint Nazaire que dice que, en virtud de un arreglo a que ha llegado con sus empleados la Compañía Transatlántica, ha cesado la huelga de los mismos y ha vuelto a bordo del Espagne su tripulación.

Pegoud.

PARIS. En el próximo mes de noviembre el aviador Pegoud irá a Amsterdam y Postdam a realizar sus arriesgadísimos vuelos por 30.000 francos.

El día 10 volará en Bruselas, el 14 en Hamburgo, el 16 en Francfort, el 20 en Colonia y el 26 en La Haya.

Cartas en aeroplano.

PARIS. Del día 7 al 9 del mismo mes se hará una nueva prueba de conducción de correspondencia por el aire.

El aviador Martinet saldrá de París llevando cartas para Niza.

Victimas del temporal.

LAURIENT. Sigue siendo imponente el temporal en esta costa.

Una mujer de cincuenta años que se arriesgó a llegar hasta la playa fué arrebatada por un golpe de mar.

Horas más tarde ha sido recogido su cadáver.

Descarrilamiento.

NIMES. Ha descarrilado un tren. A consecuencia del accidente han muerto diez viajeros.

Accidente de automóvil.

BRUSELAS. Un industrial de Mon cambaba en automóvil con mucha velocidad. Pasó por las inmediaciones de un colegio en el momento en que salían las niñas.

El dueño del automóvil trató de desviarlo para no atropellar a unas niñas, y lo hizo con tan mala fortuna, que cayó sobre un grupo.

Dos niñas quedaron muertas en el acto, y otras dos gravemente heridas.

El dueño del auto murió también.

El príncipe de Gales no se casa.

LONDRES. La Casa Real ha desmentido la noticia de que el Príncipe de Gales fuese a contraer matrimonio con una hija del Zar de Rusia.

El Príncipe de Gales sólo cuenta en la actualidad diez y seis años, y a esta edad no puede casarse.

El Trono de Baviera.

MUNICH. La cuestión del Trono de Baviera está ya solucionada, pues en la Cámara han sido ya aceptadas las proyectadas modificaciones de la Constitución.

El Príncipe Regente será Rey, con el nombre de Luis III.

Directores disgustados.

PARIS. El nombramiento del nuevo di-

rector de la Opera, M. Rouche, ha sido tan mal recibido por los actuales directores, que se asegura en los centros artísticos que en breve tomarán una decisión de importancia como protesta contra dicho nombramiento.

Los naufragos del Missolonghi.

CASABLANCA. Se han salvado todas las tripulaciones de los buques que en esta costa han sido juguete del temporal, con una sola excepción: la del vapor griego Missolonghi.

La constitución 15 hombres y todos ellos han perecido ahogados.

Los españoles se han salvado

PARIS. Noticias de Casablanca comunican que la tripulación del vapor español Liria, cuyo naufragio ya he comunicado, se ha salvado totalmente.

Otro naufragio.

MARSELLA. El gobernador del Africa occidental francesa comunicó por medio de un cablegrama, que el vapor Almirante Excelsmans ha naufragado en la costa de Ivoire.

La tripulación se ha salvado.

Para el martes.

PARIS. El martes se celebrará un Consejo de ministros para resolver acerca de los proyectos financieros que el Gobierno presentará a las Cámaras.

Un periódico asegura que el Gobierno decidirá arbitrar recursos por medio de un gran empréstito; pero desistiendo de establecer el proyectado impuesto sobre el capital.

Palabras de Lloyd George.

LONDRES. Lloyd George ha recibido a una Comisión de arrendatarios de fincas que ha ido a exponerle sus quejas.

Ha contestado que la ley de que se quejar tiende a regular las condiciones del alquiler de las casas y a establecer un recurso contra las arbitrariedades de los dueños de fincas.

De los Balkanes

Empréstito serbio.

BELGRADO. La Cámara ha votado definitivamente el empréstito de 250 millones de francos.

Las atrocidades búlgaras.

TOULOUSE. Esta noche dos periodistas, francés el uno y ruso el otro, ex corresponsales en la guerra balkánica, han dado una conferencia en el teatro Variedades acerca de aquella campaña.

Al referirse los conferenciantes a las atrocidades búlgaras, los búlgaros que asistían a la conferencia protestaron ruidosamente.

En cambio, los griegos, serbios y turcos han aplaudido con entusiasmo.

La excitación ha llegado a tal punto, que ha sido necesaria la intervención de la Policía.

Francisco Fernando y el Kaiser.

POSTDAM. El archiduque austriaco Francisco Fernando llegó a las siete y cuarenta de la mañana.

Ha sido recibido por el Kaiser y el Príncipe imperial.

Licenciamiento de clases.

SOFIA. Dentro de diez días comenzará el licenciamiento de clases del Ejército.

LA DIRECCION DE LA OPERA

EL MAESTRO MESSENGER SE VA

Carta a M. Barthou.

PARIS. El director de la Gran Opera, maestro Messenger, ha dirigido una interesante carta al Presidente del Consejo de ministros, M. Barthou.

Se dice que por los periódicos se ha enterado de que se ha procedido al nombramiento de sucesor sin contar con él.

Este hecho le obliga a recordar que por dos veces envió la dimisión del cargo de director de la Opera al antecesor de M. Barthou en la Presidencia del Consejo, el cual le obligó a retirarla.

Añade que como un asunto escabroso, a que él es absolutamente ajeno, ha desacreditado la dirección de la Opera, ha adoptado la determinación de abandonarla, y así lo hará el día 30 del próximo noviembre, renunciando a desempeñarla los catorce meses que faltan todavía para la terminación del contrato.

Esta cuestión está siendo objeto de grandes comentarios en los centros artísticos.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

ANIVERSARIOS EL EXCMO. SEÑOR D. ANTONIO DIAZ CAÑABATE Falleció el día 30 de octubre de 1903 y su esposa, la excelentísima señora D. ADELA CAÑABATE Y OCA Falleció el día 15 de febrero de 1903.—R. I. P. Sus hijos, hijos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarlos a Dios. Todas las misas que se celebran el día 31 del corriente y la exposición del Santísimo Sacramento, durante todo el día, en la capilla de Misioneras del Santísimo Sacramento (travesía de Belón, núm. 1), serán aplicadas por el eterno descanso de las almas de dichos señores. Hay necesidad de indulgencias por varios señores predecesores en la forma acostumbrada. (7)

EMPORIO DE VENTAS DE MUEBLES Si no estáis completamente satisfechos de vuestros muebles, no vaciléis en renovarlos. En esta gran Casa los veis otros de toda magnificencia; también se os hará facilidad para desprenderos de los que no os gusten. Hay guardamuebles. Leganitos, 35. Teléfono 1.942. PARA CABALLERO CASA E. CABIEDES Hechura y torcos de traje..... 20, 25 y 32 pesetas. id. de gabán..... 28, 35 y 45 id. (Ojo.) 36-Fuencarral-36 entresuelo. Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecaas Depósito y muelles en Madrid PLAZA DE CASTELLAR, 5 PABLO, 75 F. C. de Valdecaas-Cantoras. Teléfono 1.299. PRECIOS 12 kilos de yeso negro corriente..... 8,50 id. id. especial..... 9,50 id. id. blanco..... 1,25 Y yesos puros especiales para enlucido y bovedillas. Oleas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo. TELEFONO 2.931

TEATRO BRETÓN DE LOS HERREROS, DE LOGROÑO ANUNCIO El día 30 de octubre próximo, a las doce de la mañana, tendrá lugar en la Casa Consistorial de esta ciudad la subasta de arrendamiento de dicho edificio por término de cuatro años y con arreglo al pliego de condiciones que está de manifiesto en la Contaduría municipal, bajo el tipo de 11.000 pesetas anuales, pagaderas por trimestres adelantados. Las proposiciones se dirigirán al Sr. Alcalde-Presidente del Consejo de Administración de la Caja municipal de Ahorros, bajo sobre cerrado, acompañando resguardo de haber consignado en la Depositaria municipal la suma de 2.500 pesetas como fianza, que será devuelta terminada el remate, a excepción de aquel a quien se haya adjudicado. Logroño, 30 de agosto de 1913.—El Alcalde-Presidente, Alfredo Muñoz. AUSTRO-AMERICANA, TRIESTE PARA LAS PALMAS, RIO JANEIRO Y BUENOS AIRES Saldrá de Barcelona el 8 de noviembre de 1913, el hermoso vapor correo de 16.50 toneladas, KAISER FRANZ JOSEPH I a dos máqu nas, doble hélice, telegrafía sin hilos y demás adelantos modernos. Ámaras especiales con salón de baño y tocador, hermosas camarás con elegantes y espaciosos comedores para el pasaje de 1.ª y 2.ª clase. Espléndidas salas de música, lectura, fumador, etc., etc. SE HABLE ESPAÑOL.—COMIDA ESPAÑOLA Consignatario: JOAQUÍN BIXAS.—Rambla Santa Mónica, 6, entresuelo.—BARCELONA. Buñuelos de viento y buñeos de santo, 2,50 kilo; diferentes rellenos, calientes a todas horas. Fábrica de dulces.—Boisa, 10.

A LOS PADRES Y MAESTROS Les conviene conocer la Pedagogía de D. Gelo Recuro, para educar e instruir y evitar los efectos de la APROSQUÍA que tanto perjudica al desarrollo del niño.—Dos tomos 4.º, cerca 700 págs. multitud de grabados. Los pedidos con el importe, 10 ptas en rústica y 12 encuadernada con 0,85 por certificado, al autor: Plaza Calatrava, 4.—C. Valencia. LA CANASTILLA Fábrica de ropa blanca, enormes surtidos en batas, blusas, juegos de cama, mantelerías, ropa de niños, vestidos, abrigos, juegos de cristianar, géneros de punto y camisería de caballero, precios de fábrica.—Confeciones, irremprochable.—Envíos a provincias.—Pídanse catálogo y condiciones.—FUENCARRAL, 16.—INFANTAS, 2. Oposiciones de médicos de puertos.—Publicación de Anuncios para contestar el programa publicado Gaceta 23 corriente, por la muy acreditada Academia Internacional, PEZ, 17. TINTE LYON Fuencarral, 94.—Limaiza a seco y vapor.—Tintes finos en negro y colores, sistema Lyon.—Precios económicos. Veladoras, ATENCION Se compra toda clase de alfileres, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra. Ant. Casa, Zaragoza, 4. ESTERAS ¡Madrid! Antes de estar el ruído vean los precios de este local que ya conocen. PEZ, 7, esquina a Madera.

CANARIOS-FLAUTAS y del país, superiores, Capriani. Plaza Santa Ana, 5 y 16. Córceles: No comprar sin ver. Córceles que vende la corsetería de la Corretera Alta, 15. Esquelas de defunción, de novenario y de aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos. ANUNCIOS Combinaciones especiales en Propagandas LA SOLUCION Colores, 4, Bar Casorro, Próximo a San Gines. CAFAS Y LENTES de todas clases. L. Dubose, Optico. ARENAL 10 y 21.

